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У СВЯТО!' СОФІЇ.

Сильна, радісне ночуте обхопило мене, коли я вий
шов з свою мешкаипя в тихий переулок, що провадив до 
собору. Гадка, що я но стількох літах вільного і невіль
ного вигнання знову верстаю ту путь, яку проходив пят- 
десять літ тому, доржачи ся за рукав свого батька, на
повняла мене солодким настробм, в явім, мов в добрім 
старім впнї, розпускала ся гіркість моєї старости, нада
ючи йому силу і міць.

Дзвони гуділи, перекликаючи ся між собою, з 
Старого города на Печсрськ і Подол, і їх рітмічні, 
розноголосі удари підіймали сей настрій поволі, все 
вище, до висоти екстазу. Білий мур катедрп, котрий 
обходила улиця, різко світивсь немов якимись фосфорич
ними відблисками. Замурована стара митрополича брама 
виглядала в сій иівтїни таємничо, немов містичні ворота, 
замкнені до візду будучого царя правди. Невиразні лінії 
на П гербових щитах маячили, яв кабалістичні знади, в 
котрих замикало ся будуче воскресение старого житя. В  
склепінню присадкуватої вежі ( над брамою, в довгім про
ході, па широкім дідпнці маячили невиразні фіґурп, луна
ли притишені невиразні звуки, і  в тім загальнім руху зда-
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вало ся, рушали ся н ходили самі мури, лїиїї старих 
веж.Л бань. В сім чарівнім иівсиї тратили свою реаль
ність навіть фіґури городовиків і околодків, і ріжні умун- 
дуровані постати, що висідали й проходили в головний 
вхід, полишений для офіціальної публіки, котру в сю та
ємну ніч збирає до явки губернаторський циркуляр.

Неофіціальна публіка, нодопущона до сих простран- 
них воріт і широкої пути, нескінченним u ото ком лила 
ся в тісні бічні двери, обставлені поліцією, яка умудряла 
ся й тут викликати певний заколот. Пронхавшп ся через 
„тісні ворота", розтіпали ся під низькими склошпплми 
бічних нав, освітлених для такого свята над звичай бо
гато.

Свічки й паникадила запалені сим разом, викликали 
з вікових сутінок столїтями поховані образи й мальовапня, 
невидні в пітьмі притворів в звичайнім часі, і широко 
розкриті, нерухомі очі їх дивили ся немов здивовані на 
марних епіґопів тисячилїтнього жнтя, що сірим стадом, 
тісною юрбою проходили під вини,

Людський потік все пробував, виносив з темних скле
пінь притворів в середні нави і збивав в тісну нерухому 
масу людей, що наповняли собою вузькі проходи між кра- 
тами, перегороженпмн важкими масивними стовпами. Зби
ваючи ся в одпоцїльну юрбу, публіка ворожо ставила ся до 
всяких нокус зробити якийсь вилім в сім людськім цемен
ті, що заповнив і звязав в одно всі ріжноманітоі складові 
части старої святині.
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Льоядьнай індівід міг посувати ся тільки на хвилях 
стихійного людського потоку. Всяка ініціатива, всякі проби 
самостійного руху стрічали ся з осудом загалу як вчинок 
некоректний, як легковажепне побожного пастрою і заін
тересований ипьшпх, і просто як особиста образа і провокація.

Коли громадка якихось студентів, мабуть чле
нів котроїсь патріотичної орґанїзації, стала пробивати 
ся наперед, запевняючи, що їм приготовлено місце в 
алтарі, публїка стріла з ворожнечою і гпїзои сї запев
нення і всякий вважав своїм святим обовязком можливо 
утрудиитп перехід сим настирникам. З великою приємністю 
дивпла ся, коли сї патріоти застрягли иоред кратами і 
дячки и полїціаити не спішили їх пропускати далї, і не- 
привнпо була розчарована, коли по якімсь часї пропустили 
таки сих опричників до середини.

Похід якогось кучерявого дячка з олтаря, що роз
пихав невдоволеиу публіку і по якімсь часї. знову 
пробпвасть ся назад, викликав вже зовсім непо
хвальні комилїмеити. Збентежений ними дячок конфі- 
донціально виясняв свого виїмкову місію— що „для ґу - 
бернатора в олтарі свічки де стало“ . Але се викликав 
тільки іроиїчні замітки і глузування скромних обивателів, 
які ипьшпм разом не отворили б уст своїх навіть і на 
звичайного городовика. „Обійшов ся б і без свічки“ , зав- 
важас якийсь сяпреппий в ииьшім чає] богомол. Велике 
дїло ґуборпатор в великодню ніч в тпсячилїтній святині- 
кпязл Ярослава!
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І сполошений спий інцпдонтаии святочний настрій 
тільки поволі вертає зиову під виливом радісного співу 
хорів, слова світла і блеску старого золота в контрасті* 
до темних ликів мальовапь.

Людська хвиля виносить мене кінець кінцем на сере
дину і я стою на тім самім місці, куди приводив мене 
бувало мііі батько в такі великі свята.

Світло великого паникадила в кілька тисяч свічок кидав 
сноипсяііва па блискучий ікопостас, иа останки мозаік обгри
зених зубами часу і лихо підновлені мальовання. Але заглублен
ие олтарпої абсіди ло давньому ховаєть ся в півтши, иевва- 
жаючина ті десятки електричних лямиок.Г невеличке світель
це, завішене па ланцюжку, по старому кидає непевне світло 
на осяяну лоґендою віків „Нерушиму Стіпу".

Світло заломлюеть ся на нерівностях старого склепіння, 
витворюючи немов темняві хмари иа старім золоті мозаїкового 
тла, і по нїм лсясипми контурами виступає велетенський образ 
Богородпцї-Орантп, на які дпвило ся з вірою іі трівогою 
стільки ПОКОЛІНЬ Киян в трудні ХВИ Л І житя. В Л И Х І Д Н І свого 
бутя особистого і В Т Я Ж К І ГО ДИ Н И , КОЛИ ЛОМИЛО ся Ж И ТЄ ЦІЛОГО 

народу. Від самого фундатора ссї стїии, старого князя 
Ярослава, до великого Романа, що на звалищах старої мо- 
гутностп Київської держави вагав ся між старим Київоаї 
і новим Галичом І також старав ся вичитати будучу долю 
свою і свого народа на сім образі. Так само як чотириста літ 
пізніше великий гетьмаи по несподіваних своїх тріумфах 
ширяв отут гадками про „українську удільну державу“ * 
силу і славу українського народу „по Вислу, по Краків"..*



Величне, безнристрастне лице ледво видше. Простягнені 
до горн руки фіґури гублять ся в пітьмі. Прпгиоблеиа си
лою бід і руїн, що спадають на се многострадальне місто 
і його люд, з стриманим спокоєм скорботи вона показує 
сю таємничу панись, котрої великі чорні букви, як- магіч
ні знаки, маячать міх двома рядами фантастичних лїлїй:

„Бог посеред його, і не подвижеть ся, поможе йому 
Бог завтра з раннього рана*...

Самопевні слова, виведені на сїй арцї толу тисячу 
літ в якімсь пророчім окстазї, стоять непорушно енравдї, 
оправдуючи свою лоґенду, яка уносить ся пад уеїми змі
нами сього бурхливого, • повного нспсвпости й трівог жптя, 
над його катастрофами, руїнами і новими відродженнями 
з старого новілу.

Паникадило рухаеть ся ледво иомітно і відблиски 
його світла світять ся й гаснуть на блискучих площах не
рівно вигладжених мурів, на заломах іконостасу, на крі- 
сталах мозаік. Се легке мерехтїипе, і хвплї кадила, і мо
гутні’ удари звуків вносять рух і житс в мертве, нерухомо, 
закостсшло царство сих архітектонічних форм і мальов
ничих окрас.

Воно рухаеть ся і оживає і викликає в уязі образи і 
настрої минувшини. Вони такі живі, що поривають ї уно
сять з собою зачаровану душу, переможену рітмом сих спі
вів і натовпом спх невідступних споминів.

Сей білий ангел благовіщенпя на олтарпім стовпі в 
своїм манериім руху— чом він гіинотизуе мене так сими
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образамп, що виплинули звідкись в моїй уяві? Не знати чи 
з якихось оповідань вири пул я вони чи з давно прочитаної 
книжки, чи з колишніх оповідань батька й моїх хлопячих 
ярмі у сїй старій катсдрі?

Молодеча постать сього ангела викликає в моїй уяві фіґу- 
ру хлопяти— тендітного, з довгою, тонкою шийкою, білявою 
головкою і сумними, мрійливими очима, як на старих пор
третних бюстах хлопців римської цісарської доби. Коли ве
ликий кпязь стояв па своїм „царськім місці'“ в великі свя
та, і пород ним його молодші сини й свояки,— і сей біля
вий хлопець стояв з ними і водив своїми занріялпми очи
ма но святих образах, золотоубраних крллошапах, що вид
ніли ся в олтарі, і пишних боярах, що в дорогих цар- 
городських оксамитах і шубах соболиних обстояли князя і 
княжичів.

Він виріс серед них з малеиькости і властиво 
но папятав пньшого, свого двору. Він був меньшим сином 
смоленського князя, погромленого великим князем па сиіл- 
ку з братами. Смоленський князь долїг у бою і дружина 
його. Волость забрав київський князь, а син опинив ся в 
почесній -неволі на київськім дворі і виростає тут в непев
ній ролї не то закладчика не то будучого князя. В  інте
ресах київської політики краще було б, щоб його зовсім 
ле було; але коди вже Господь судив йому жити, у вели
кого князя не став сумління послухати декотрих практич
них дорадників своїх і зробити хлопцеви кінець.

Молодий княжич виростав, окружений жалісним спо- 
чутен, як невинна жертва нещастя, і підозріливим стра-
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хом, як джерело будучих замішапь і війн, коли він з ча
сом схоче доходити СВОЄЇ „ОТЧИ1ІИ*.

Вій справді живо під вражіппем траґічпої долі, яка спітка
ла його рід. Про неї ніколи піхто не оповість йому докладно, бо- 
ячн ся гніву великого князя. Але з тим більшою, жагучою ціка
вістю молодий княжич хапає й сплітає разом ті урвапі слова і 
згадки, які доводить ся йому почути, і з тим більшим завзя- 
тєм його уява працює над відгаданпсм цілої сої історії в 
ї ї  найбільш скрптпх і таємних подробицях.

От і тепер стоючп в церкві,він з особливою увагою спиняє 
свій погляд на сивім обличу боярииа Воротислава, па його дебе
лій стати, запятій фіолетовим корапом з срібними квітка
ми. Про сього Воротислава вій почув недавно, що то він 
головно причинив ся до погрому й смерти його батька, і 
сумні очі молодого княжича папружено придивляють ся до 
нього, до його рук, пригадують лілії меча, котрий ба
чили колись у його руках. Від сих рук і меча повста
ють образи крівавої смерти його батька,- котрого він шко
ли по бачив, але уявляє його фантастичну фіґуру далеко 
яснійте, діж тих людей, яких бачить наоколо себе.

Ало душа його не загораеть ся від тих образів мсти
вими пожаданнями. Він почуває певну боязьку відразу пе
ред сими руками, які проливалл кров людську. Але думав 
не про пімсту, а про те, як мабуть боязько' і тяжко ста
рому Воротиславови стояти перед лицем божим з замаще- 
іцешіми людською кровю руками, і як ііуспть бути йому 
страшно страшного суду божого, що взище кожду кров 
пролиту від руки чоловіка. Йому згадали ся слова, якось
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сказані чорппм попом Нпкптою, прнстаплеиіш до молодих 
княжат в пауку їм: „Мужи кровей і льстя не проиоловят 
дней своїх“ І  він задумав ся над тим, чому ж дожив 
такої старости Боротпслав, вппппй стільки крови, і чи не 
була рання смерть його батька божою карою за кров про
ливану ним? _____

Молодий княжич був щирим прихильником „нової 
віри“ . Його душа, журлива і нїжиа боязко тулпла ся в 
атмосфері вічних війн, насильств і кровавих розправ, яка 
огортала його на княжім дворі — так наче милосердне спо
чуте, яке окружило малого сироту па порозї свідомості!, 
па віки вигиспуло свою печать па його душі.

Він з жахом думав, що йому нрайдоться з часом також 
їхати па війну,брати участь в крівавій бійцї „в  лодку". „Кня
жение пс може бути без крови, а мир без гріха", пригадувались 
йому слова, сказав і його корми льцом в відповідь па науки 
Нокнти, які в глибинї свого переконання старий боярин 
по вважав відповідними для княжат і бояр, а хіба для 
попівських дітей і чорноризцїв. Але бути самому „мужемкро- 
вей і льсти"— перед сим боязько здрігала ся уява княжича.

Йому пригадувало ся, як він плакав па княжих ловах 
над пістріденою ланею, побачивши, як течуть сльози з 
її сумних, нїжних очей, неначе людських, і хтось з доко
ром сказав тодї, що вій сам вдтгллдае як иострілена лань, 
і очі у нього такі ж. Вій но стндав ся сьою і не мав

'  -) Приливателї крови Я лукавцї ве доживуть і половини люд
ського віку.



амбіції бути подібипм до сих пролива гелів крови і насиль
ників, сміливих і .нестримних. Він мав ппьші взірці 2 по
риви, котрі носили ся в його уяві, коли очі його перебі
гали по мозаіках і мальованнях пової катедри.

Але найкращої історії, котру любив віплтйбідьтс— пе бу
ло тут. То була історія про Йоасафа царевича індійського і стар
ця Варлаама. Її розповів йому ігумен святого Дмитра 
Варлаам, як історію свого патрона.

Старий ігумен, що сам покинув для печері двір 
всликокияжпй, де був першим боярином, і пс убояв ся 
гиїва і прощення княжого, що збирав ся розкоиати 
і знищити Печорський монастир, за тс, що постригли 
без волї його такого потрібного йому мужа,— він гляпув в 
душу отрока і зрозумів її. Провидячи су:.;ну й кріваву долю, яка 
жде його па дворі княжім, умисно розповів йому сю історію 
иро царевича індійського, що зараня сиізнав усю суєту .і 
нищету світову і возлюбивши пустиню, покипув для неї 
царство своє.

Так зробив старий ігумен те, що його імен- 
лик, мітпчпий старець Варлаам зробив з Йоасафом, під 
видом купця, що має. на продаж дорогоцінний камінь, 
пройшовши до царевича і замість каміипя наділивши його 
дорогоціннішим над усї скарби світа— пізнаинєм марности 
світової слави.

Ся історія про царевича, захованого батьком від усіх 
сумних вражінь житя, який одначе доходить до розуміння 
світової марности й пепевностп, пізнає правдиву віру, став 
духовним батьком свого батька, навертаючи його на праву
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віру, і потайки кидає своє царство, настановивши царек 
свого боярипа,— школи по могла ласптптн молодого кня
жича. При кождій нагодї не переставав він розповідати 
її княжні Предславі, повірниці своїх таємних мрій, одино
кій з київської родппп, яка любила його щиро і яку він 
тех  дужо любив. Дужо зручно вигадував ріжпі приводи для 
того, щоб піти до святого Дипитрія, до ігумена Варлаама і 
розпитати про ріжпі подробиці сеї дивної повісти. І ста
рий ігумен сгарапяо відгребав в своїй памяти пів-приза- 
буті епізоди, притчі й промови, сердечно жалуючи, що йому 
не спало на гадку казати записати сю повість, коли він 
почув її, як історію свого святого натроиа, в і ;  сірійських' 
Греків в Царгородї.

Один раз він пригадав притчу про смертну трубу. 
Дар їдучи з великою славою на колісниці посеред свого 
двору, стрів на дорозі двох людей— схоровапих, ледве жи
вих, убогих і обдертих. Скочивши з колісниці вій yuan 
перед ними й поклопив ся до землі. Його бояре і дворяни 
стали дуже негодувати і відказувати за таке ионпжевпе 
гідпости царської, і  доручили царському братова остерегти 
царя, аби „не досаждав висоті царського вінця". Тоді 
цар вад вечір ніслав вістника свого з трубою під ворота 
брата свого, аби затрубив йому. А  то був прийнятий в 
царстві' знак: кого цар̂  засудив на смерть, посилав йому 
перед ворота вістника з трубою, щоб засуджений знав? що 
його чокає. І  брат царський, зачувши трубу, ще но знаючи 
причини, став уже готовити ся до смерти, і рано попро
їдав ся з еїмєю своєю і домом своїм і пішов до двору



13

царського, готовий прийняти смерть, в смертній одежі, 
окружений плачущою родиною своєю. Цар жо сказав йому: 
Нерозумний чолрвічо! Ти но знаючи ніякої вини за . собою, 
лише зачувши трубу, від непе, рідного і подібно смертного 
брата твого, приготовив ся до смерти. А  мені дорікав еси, 
що я понизив гідність свою царську, стрівши вістпиків смерт
ного кінця,— тих убоги* калік, що нагадували мені недалеку 
смерть, ко^п повний всякої вини я мушу стати перед Богом!

Иньшпм разом оповів він йому притчу про ковчеги 
царські. Якто цар хотів поучпти своїх боярів, щоб не важили 
велико зверхнього блиску й богацтва над внутрішню вартість. 
Сказав для сього зробити чотири ковчеги. В  два положив 
костой мертвих і смердящих, а зверху золотом поковав, а 
в два иньші в середину поклав золоті узорочія й каміння 
честні, і аромати дорогі, зверху ж казав засмолити смолою. 
І  покликавши бояр, казав їм вгадати, чого варті ковчеги 
золотоковапі, а чого посмолені. Коли ж бояри велико важили 
ковчеги золотоковапі, а зневажали ті посмолені, відкрив їх 
і сказав: „Такий.то світ! ті що ходять в золоті, в середині ча
сто бувають повні гріховного смороду, а ті що в заялозе- 
пих рубцях— повіїі аромату святости*...

Найбільше ж вражали молодого княжича історії про. те, 
як розсипали ся в пїщо хитрощі найзавзятїйших, пайлукавій- 
ших ворогів, волхвів і мудреців, яких Йосафів батько вишуку
вав на те, щоб відвести молодого царевича від аксетичної 
мудрости.Вопимали заплутати його в еїти софістки, зачару
вати ріжними принадами, спокусити па світову роскіш і на 
„женское желапіс, еже есть паче всего любимое требованіб*.
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Але що ж‘? Волхв Фонда, що насилав чари иа царевича, 
вступивши з ним в розмову підиадае eau виливам його щирого 
переконання. Палить свої чародїйиі книги й тікав в пустиню. 
Иньшнй волхв, Нахор, покликаииіі иа те, щоб своею софі
стикою збити Йоасафа, бачить себз зиснолсиим тривати 
його сторону. Арахія, головний дорадиик царя в заходах 
против Йоасафа кіпець кінцем ішявдле себе иотаііиим при
хильником християнства, готовим в иебозпечпу хвилю стати 
по його стороні.

Всі вони одеп по одному переходять на сторону хри
стиянського аскетизму, і нарешті сам цар, веїми полишений, 
захптуеть ся теж у своїм завзятю й переходить теж на 
науку сина.

Тоді, віддавши все иід власть нової віри, царевич 
уважає можливим сиовнити своє сердечне бажапис. Поки 
нувшп потайки царство на Арахію, він у ночп виходить 
з своєї блискучої палати, щоб іти в пустипю.

Ся хвиля, коли царевич, властиво вже цар-- в остан
нє покидає всі примани світові, славу і роскіїп, щоб ки
нути ся в обійми пустині, особливо екзальтувала молодого 
княжича.

Серед иїчної тиші виходить царевич з своєї сто* 
лицї, по дорозі* вступав до хижі якогось бідака і як 
останню милостиню віддавшому свої царські одяги, і по тій в 
самій волосїппиці, яку носив вій під своєю царською одежею, 
іускасть ся в пустиню. Перед ним .нарешті ‘ відкривавть ся 
те правдиве житє, про яке він мріяв весь час своїх 
спокус—
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Прийми мя. прийми мя, красная пустіше,
Мій раю, розмаю!
Сокрий мя перед очима людськими 
До віку мого!

імпровізував кяяжпч пісшо Йоасафа, з захватом співаючи 
її па самоті:

МипаютЬ, мипають князівства' і царства 
Як цвіти весняні.
Білесепькі квіти виростають з крови,
Буйпесепькі вітри хилять густі трави 
На гучнім полку.

Кпяжнл Предслава з здпвовапнем і трівогою дивила 
ся па свого товариша, слухаючи його оповідань. Його од
нолітка, вона була пату рою зовсім и ныла— в ній также 
мало було дівочої слабости, як в княжичу— мужньої сили. 
Велика, фізично сильпа, вона і духом виявляла з себе 
доньку тих княгинь, що своїми радами кермували думою 
своїх князів, в потребі висилали па війну полки і без 
милосердя кріваво давили супротивні рухи. Духова і ф і
зична пїлшість, чутливість і бозрадність її товариша бу
дила в ні і жіпочі- іпстинкти спочутя і опіки слабшому і 
на сій основі виростало і дужчало в ній її чуте до нього. 
Але своє і його жите вона по уявляла собі инакше, як 
у вирощеній родпнппмп традиціями і призвичаєннями атмо
сфері княжого жнтя.

Вона любила мріяти і розмовляти на тему, піддану 
очевидно якимись розмовами старшого окружения, про те 
як воли вирісши поберуть ся, і великий киязь-батько від
дасть їм в посаг їх отчину, смоленське князівство. Вона 
буде товаришкою і помічницею свого князя і своєю радою
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ił ионічю пойоже Сому зайняти почесис місце в кияжім роді, 
стати сильного ногою в свїй землі, дійти могутпости і 
слави.

Коли він захоплював ся християнськими образами н 
ідояли, в тім промовляла ій до почути та дуіиовиа нїж- 
аість і поетичиість, Яка проявляла ся в сих його настроях. 
Але салі сї ідеї, і особливо сей християнський аскетизм, 
його відраза і боязнь поред світом були їй глибоко чужі 
й несимпатичні.

„Нова віра“ не забирала її. Княжил зіставила ся 
звязаною всім єством .своїм з старим предківським житєн, 
його звичаями і обичаяин, настроями і поглядами, якими 
була взагалі міцно перейнята— як звичайно більш консер
вативна жіноча половина двору, „Ольжин терем*4.

Християнські обряди, які приходило ся К Н Я Ж Н І спов
няти, служби й молитви, не зачіпали внутрішньої, інтімної 
сторони її жптя, як і величезної більшости сього „нового 
стада Христового“ . Княжна також як і воно готова була 
байдужо й поблажливо ставити сд до нових форм культу, 
поки вій не протеиду вав на сю внутрішню сторону житя. 
Але трівожно і підозріливо ,стреиенула ся, коли почула, 
що під сими зверхніми формами входить якась сувора, не
податна і невблаганна сила, та грозить зиищениєм і. загладою 
всім радостям житя, які виростали на старім ґрунті, і зо̂ » 
крона— всім її  плинам і мріям.

Княжна пробувала суперечити свому приятелови, коли 
вій з захватом оповідав їй якісь християнські історії, 
якісь аскетичні лвґенди, в роді Йоасафової. Вона доводила,
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що ne мудро відрікати ся від світових утіх, даних чоло
віковії, від усього того, що посилає йому доля. Не ро
зумно законуватії ся в темну нечорю від ясного сонця, 
від веселого лиця світу; зрікати ся богацтва, слави, 
любови ił тікати в пустиню, щоб мучити себе не знати 
для кого й для чого, без усякої користи для себе й людей.

Вона дорікала йому, що він, нотоиок славного кня
жого роду дав потягнути себе вірі, видуманій для бід
них, худородпнх і нещасливих, на те щоб їх в гіркій 
долї потішати й манити надїямп на щастс й нагороду по 
смерти. Всі старі й розумні люде кажуть напевно, що 
ніякої нагороди По смерти нема, а продовжувть ся жите 
тутешнє: хто на еїм світї панував —  пануватиме й на тім, 
хто був убогим, невільником, калїкою за житя —  буде 
ним і но смерти, і тому веї розумні люде пильнують 
бути щасливими, сильнпмп, славними за житя, щоб свою 
славу, могутність і богацтво попести й за могилу.

Або знов плакала, обіймала й цілувала його, блага
ючи для неї, для її любови до нього покинути такі страш
ні гадки про те, щоб кинути світ і йти в пустиню. Доко
ряла, що вій забув усї давпїйші свої обіцянки й заміри. 
Щ о  вій як боягуз чіпаєть ся за якісь чернецькі вигадки, 
но чуючи сили в собі, не маючи, відваги стати до житевої 
боротьби за свої, права, за батьківсквй стіл, за княжение 
для себе і для неї. Щ о вій тікає з бойовища, вимовляючи 
ся якимись моншпми заповідями й житиями.

Все се не помагало нічого.



На всі такі міркування княжич відповідав вивченими 
тірадами про марність сього світу і про все що жде чоловіка 
за гробом. І треба признані, що сї його відомостл про те, д о  
дїеть ся з душею умерлою зараз по смерти, в день третій, 
девяти? і ророковий, що робить вона і ;е  пробував піз- 
нїйше, які утїхп мають дуіпі праведні і як мучать ся 
душі грішних і за які гріхи,— сї відомости свобю доклад
ністю й богацтвом дстадїв забивали поясні й дуже загальні 
понятя, які кияжіґа могла зачерпнути віл своїх близьких, 
що стояли на ґрунті старої віри.

Перекази про мандрування душі, її потреби і появи 
близьким, які пробувала вона використати, виглядали як. 
невиразні контури хмар, які тільки нагадують щось ї  чГІ- 
няють ся перше ніж попробуєш докладній т с  вислідити 
їх рисунок. Вони не могли витримати ніякої конкурен
ції з рішучими, категоричними рішеннями перепитими від 
попа Никити і з ионною вірою проголошуваними княжи- 
чон. Так само-й загальні та нехитрі накази старої морали 
не могли міряти ся з божими заиовідлми ü науками, точ
ними, деталїчиими, імперативними, загостреними карами і 
нагородами, які рецитував він. Старі боги, пе промовляли 
так до людей, а лишали їм жити споїм розумом...

Так само не помагали, докори, благання, пестощі*
Наїшакд княжна побачила з жалем і гнївом, що її прия

тель починав відтягати ся від сих розмов, зі страхом і відра
зою тїкае від .її невинних ласк, немов від чогось страшного, 
погибельного, грішного і нечястог.о. З тим провидїшівм, 
яке дав любов, вона скоро відгадала чужу і ди ку для
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неї психольоіїю, що ложала під сизі страхом і відразою. 
Уяву княжича, перед тіш ясну і чисту, аскетичні опові
дання наповнили трівожипми гадками і сірахамп про пре
лость жіночу, і він .викликав їх в собі власне своїм ба- 
жаипех їх уникнути.

До того-ж у його становищі . нриязпь і любов до 
^воеї товариніки дитячих лїт була майже одинока ріп, 
котру піп міг пожертвувати й зложити. на алтар аскетич
ного самовідречення. З безоглядністю молодости і завзятем 
прозеліта він ^спішив спалити на сїзі жсртвениику одиноку 
приязнь, яка освітлювала йому дотеперішнє жпте, щоб 
усїм серцем належати повій улюблсиницї —  „прекрасній 
пустині’ “ .

Княжну глубоко ображала, така логковажшеть, - таке 
відношенне. Але інстпкт жішги-ошкулкг “брав перемогу-над 
сим иочутем образи, і душу її обіймало гаряче бажанне 
вирвати приятеля з власти тих злих чарів,' що оплутали 
його. Звільнити від тих темних духів, що-" грозили не 
тільки відняти його від неї, але . й йому самому затьмити 
світ.ж итя, відібрати світлу радість, всі втіхи, і вкинутиув 
темну безодню вічного страху перед божими наказами і 
карами, перед можливістю провини і непростимого тріха.

І  вона поборювала в собі почутя жалю й общ ина, що 
підіймали ся’ в ній. Давила в собі гнївиі слові і пробу
вала знову ласкавими словами заспокоїти його. Виявляла 
цікавість до його улюблених ідей, і навіть нехитро, лука
вила, щоб приспати його насторожену іпідозріливість; за-г 
являла своє еночуто тим гаікай, які він 'ййслЬвляВі своє
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заіптеросовапнс тими історіями, які вій оповідав. Просплю 
його щось оповісти з своїх улюблених історій про царевича 

' Йоасафа, або про старих пустинників і нових подвиг* 
няків, що обявпли ся в Квїві па Дпїпровпх горах, в ста* 
рих тамошніх печерах.

І от княжна стоїть на сих хорах, з збентеженою дуг 
шею, приднмяючи ся до фігури сього благовіщенського 
ангела, що й їй, як мснї, своею ясною молодечою ніж
ністю пригадує стать смоленського кияжича;

Його нема вже долі між княжим двором — , навіть & 
великі свяга вія но приходить до своїх опікунів. Півтора 
рову тому він пішов до св, Димитрія, просячи старого 
ігумена Варлаама прийияти його в послух, і той іірийнлв 
його'. Молодий княжич з запалом віддав ся сповнюванню 
служб, які йому поручувано. Чим грубійші, тяжілі, ̂ -невід
повідні' для його високого роду вони здавали ся, з дим 
більшим завзятем він іх сповняв і усильно випрошував у 
ігумена і старця, которому його поручено, роботи паибільлі 
прикрі й обридливі.

Він услугував в нонастйрській келарнї й, гіекарнї, за
мітав подвіре, чистив стаіілю, брав ся пасти монастирську 
худобу. І  йому робило со особливу втїху, коли дньші мона- 
стирськї служки, серед котрих були смерди й холопи^люде*; 
записані монастиреви боярами й князями, або ; ^аі^'лцо' 
йшли в монастир на легке житс, —  брали його 
висмівали, зачіпали ся з ним і давіть побивали. Гостру 
радість,-* яка його при тім обіймала, він стримував тільг



21

ки думкою, що ноже він своєю гордістю й пихою під
вів їх . на гріх лайки і бійки, і таким пивом немов спасає 
свою душу їх  коштом.

Його руки вкрили ся мозолями від Сокіри й лопату 
котрими він працював, а коліна струпами від неустанних 
поклонів і вссночпрго колійного стояння на ^молитві. Він 
зблід і висох від постів і малого спання.4' Лице його за
вяло, шкіра обвітрила ся. Гостра волосїпниця натирала 
йому рапи на тілі, які горіли й ятрили ся під час роботи* 
А л е . сей : біль справляв йому втіху . сердечну, і він з ра
дістю згадував слова Варлаама; що тоді тільки як тіло 
його вкряеть ся струпами і мозолями, буде винищене і 
витончонег—-можна буде йому прийняти па себе ангельський 
образ і ііти в самітнемощканее.
;.:^;\^о^-ипійшв' тіло, но бслаблоде a ёппидёис, врзстднск. 
зараз, на дух* й  ворбг , з' цодвбівними силами ^замучить 
його спокусами і соблаапями V>  tj ^вцлю^крля М 
вважати^ ссбегвільним^ліідприіщд^евтшх;

. Для того-ж самого, іцоб; д п я в о ін е  спокушав шого 
приманам и світового жптл, волів Варлаам княжичсви кілька 
разів до року, здіймаючи з себе чорні ., ризп і вбдраюча 
всю утвар княжую, приходити> на; д і ^  
княжйч сповняв се ą тим* більшою ппльшетю, що сї відвЬ 
•дйцй-'бул^ ч^ДфавдТ^рсдт^ • -.нього; ;■

•-Н На дворі каяжім з жалістю дивиди ся на нього, роз
питуючи про йогб ’ - монастирське жптс. Виходу його до 
монастиря . властиво ‘ . не жалували, бо пострижение ; йогр 
усунулр-б одну з хмар, на політичнім пебозводц і без тогє



досить захмаренім. І так ріжпі кияжичі-отчичі -один за 
другим виростаючи, простягали руки до своїх отчігн, готові 
збратати ся навіть і«з самим чортом, щоб вирвати свою 
батьківщину з рук захланних ястарійшин“ . Коли-б cell 
смоленський отчич зійшов зі сцени, усунувши ся в черне
чим затишок, се було б нозіе для київських політиків. Тому 
тільки цпжпіа служба, та головно жінки щиро болїзпували 
за ним. Але жалість виявляти вважали своїм обовязком усї.

Ііпяжиа Предслава чекала нетерпляче сих відвідин. 
Заздалегідь укладала в мислях силь:;і і впливові кови,- 
котрим вона відхилить свого приятеля від його погибель
них плянів. Але сї мови в переважній більшоети зістави
ли ся нсвпсказлнпмп, і побачеинез княжичом викликало 
й полишало по собі більше гніву й роздражнення пїж угай.

Вій всяко, yuflкав її. Ухиляв ся від їі очей, дотику, 
рук, навіть рубця одежі. Ідучи „в  світ“ він був весь на
сторожений, щоб ие иід';асти якійсь .спокусі, но дати чимсь 
себе потягнути, і но мі? сього укрити перед її увагою. Таке 
боязке і відразливе поведение* супроти неї, немов якогось 
сосуда диявольської скверни — сей взагалі підозріливий і 
пеиавистний, погляд на жінку, я к . зпаряд чортівської спо
куси, який вияспив ся їй кінець кінцем з : розмов і роз
питів про нонаше жито і монаші «правила, хвилями в и ш -  
кав у ній ł ибухя сильпого гиїву.

Але вона гасила їх в собі завзятем си-іьної-душею> 
жінки, яка скупила всі сили свого духа па одмій^мвїї^ 'і 
виратованню свого вибраиця з пут ворожої сиди.
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Особливо в церкві, в сій обстапові: нової, віри,, що 
пагадуяала їй ріаші подробицї їх розмов, княжну обступали 
думки про нього. Ой, чому в неї нема сили иаказатп роз
кидати сї чернечі гнїзда, що мапять людей —  як князь 
Ізлслав звелїв розкидати печери за пострпженн« отсього 
самого Варлаама, що тепер своїми одовіданпями зманив 
княжича... Вона не могла відірвати свого серця від  
нього. Її . сватали ріжві княжата. Батько і лати па- 
ставали па неї, аби не марнувала часу, і радіґли їй то того 
то другого особливо короловича угорського, що приїздив 
сам до їїпїва на сватанпв, і перед тим, щ ев малепькостп, 
тікаючи від ворогів свого батька, проживав у Кпїві з 
своїм кормильцем,

... Від був старший сітй королів;^ із себр юнак видний і .ог- 
рядииіі, гарпий Їздець; чоловік лимарський. Але і й огопе 
хотіла кнлжпа Проделана* все; ДДе: не ^  вернути
собі княжича, шживінСГув не пострижений; : :v

Так миїіу}ло кілька лїт. Вмер старий Варлааму в. 
старости маститій, пород смертю благословивши. Свого уче
ника йти в печери і по двох роках, послуху прийнятн 
иострижешіе. Княжич жив в псчорГ великого ПпЕОНа,. чи- 
таючй- на голое його книги й прлймагочи поучення від; віаликпх 
«тарцїв П р ^ с Ш ^  монастиря. Потім його відпущено в 
осібну , п ечеру^ тотбіл тп  елі до пострижения. Він не вихо
див нікуди, нробуваючл в молитві П безмолвії.
' Печера його лежала иа узгірю, в півтори, серед рід

кого лісу недалеко княжою звірниця. ч3 неширокої тераси



перед печерою відкривав ся чудовий вид на Дніпро і його 
протоки й рукави і незмірні простори задніпрянські, з роз
киданими серед ішх селами, і за ними лсдво приііітйо 
золотою іскрою загорала ся банька лотського попастиря, на 
місці убийства сіштого князя Бориса.

Спокоєм і тигаою надихала ся панорама. Але молодий 
модах но позволяв собі лавіть нею до довгу тіш ити  ся, 
боячн ся лїяи й праздіїрстп, від которої йдуть всі ІІОХОЇИ 
і гріхи, і як но бр ався  до роботи —  до копання і поло
ти, „зїльногр рази растения6— то глитнувши повітря йшов 
J  свою печерку, викопану колись богато віків тому 1 тіль
ки розширену та приладжену до монашого жнтя одним з 
новіших її жильців.

Корпдорець, такий узенький що в стіни його можна, 
було сперти ся розставленими ліктями, ішов викручуючи ся 
•кількома заворотами, щоб було затпшшшпс від ' вітру і. 
морозу. Кілька шш-лежацок сложило на всяку потребую
чи за ліжко, чи :ва стіл. На одній .з таких лежанок, на
критій Ідубоврю" дріикрюу.. спав попередник» кияжича. Грубо^ 

'с й й  \хрест -з написом зробленим 
ним, служив по нїм памяткбіо; .Г (осиод)и  -помози рабу 
своєму Басили... •>, На сій дошці ' сіїав тепер княжич, про
читуючи на сод кождого дня молитву за душу свого ; нр- 
дередппка, як духовного опікуна і патропа, иевдий, щр й 
•за його душу буде колись творити ся м олитва^кийсь^р- 
знісн им подвижником о Хрйстї, коли його тут:де^Ставе.

Виходив вія до монастиря 1 до, братні тільки в по», 
ділю, і/ириносячя звідти з транози доврижок хліба, щц



годував ся потім цілий тиждень, покріпляючи ся тільки 
раз па день. Пильпо вичитував повний круг дспппй, а в 
перервах між поодинокими „чинами“ заморював себе по- 
клопами,, прочитуючи псалом за исалмом і по кождім стиху 
творячи метание; І тішив ся, щ о . по такім днї ;все тіло- 
його, всі мускули. й сустави пили й боліли, жадібно п р оор и . 
від по чітку, і він заєппляв міцно, ледвн.простягнувши ся' 
на своїй дошці, не можучи прочитати до кінця навіть 
молитви.

.Спав-без спів і видінь і був з сього радий, бо „сон
не мечтаіїие* дуже пебезпечпе для монаха, неспроможного- 
йому проти пити ся. ві сні, коли він уже не панує над своїми 
мислями.

Але одної ночи; скоро потім як заснув, він. нагло 
убудвв ся —  начо в серце його щось стукнуло. Хоч було- 
зовсім темно і  тихо, вій почув, що хтось зявивсь колб 
нього: сидить коло нього, па краю його лежанки, і;, се 

.жінка — він чув теплоту її тіла і запах волося.
Була сс примара, чи жива  ̂ істот а !' ^ •

: : Раптом він відчув, їда со була к я ^ н а :їїр ^ д а в а # : 
ї ї  привід повпо. -Він під чував . не 4Äi:/ro|fop||Äv
вбяа, без. згуку рухаючи ; obqîïué;? :;J^ ^  
мир і ваблячи на любов .жепську. В і;Да
воскреснет B or V і ; х р е Ь т и н г - с е  меде * До лежав 
сам, і :  де сиділа коло нього: да
Від пробував п о р ^  дак щоб не д ії*
кнутм ся ї ї , ^ і  со ;не л^ теж НІЧОГО.
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Тоді страх почав обіймати його і почуте ненсвностя. 
Вій читав молитви, і бояв ся, що нслможо дочитати: що 
йому в молитву ' влізе якось хульне слово, яке віддасть 
ііого у власть злої сили.

Так вій сидів Г  читав в страху і муці, поки ие 
заднїло, і зараз, пішов до старця на сповідь. Старець же. 
розпитавши про жите його в миру, волів йому молити ся 
за княжну Предславу, аби Господь утихомирив її.

Але тогож. самого дня кпяжич побачив її перед своєю 
печерою— тільки не в примарі, а живу, і по в нічнім при
виді, а серед дця.

З Смоленська приїхали бояре з грізлимя вістями. 
Князь новгородський розпочав зносини з . людьми смолен
ськими, підбиваючи їх на київського князя, і заносило ся 
на їрізне повстанце. Смолепські бояре, які хотіли тримати 
ся Кпїва, приїхали з проектом, щоб великий князь поса
див з своєї руки отчича смоленського, оженивши з своєю 
донькою.

Коли княжпа Предслава. почула -сой давній свій іш ш  
в такім політичнім мотпвованню, ще раз надія збудила ся 
з  її душі. Вона; подумала, що.^сею спрівощ кермує якась 
стороння сила 1 кінець кіпцем переборе всі перешкоди, 
яких не могла перебороти вона сама.

Пополудні великі бояре київські думали разом* з смо- 
доцськциц мужами у великого князя, і старвй/^В.оротмшв 
!іідтрпмJвав ' смоленський проект. Bin п ідиоср, що: в да  ̂
пий момент смоленські куііцї не стрять так дуже о торгов-
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лю київську, новгородські виливи можуть легко взяти гору, 
і нсзнати чи вдало ся б вирвати Смоленськ з рук Святосла- 
впчів. Коли Новгород, Смоленськ і Черпигів звяжуть ся 
в одеії ланцюх, не легко буде його розірвати.

Иньпіі говорили про лездатність княжича ^до прав
ління, про його монапіі уподобання, але Воротнсіав не 
приймав сих арґумснтів. Княжич, казав він/ пішов у чей- 
ці, бо йому відібрали дорогу до столу. Нохай вій побачить, 
перед собою отчий стіл, і кров заговорить в нїм. Таке 
розумованпе -багатьом промовляло до мисли*, тільки -біда 
може загнати кпязя в монастир. І великий князь годив ся 
пробувати. Кормплець княжича з боярами й мужами смо
ленськими .мали їхати другого дня на Берестове.

Про се зараз оповіли, княжні Пределаві. і = вода ті
шила ся. Тепер нон з знала, utó незнана їй сила, яка вмі
шала ся в отою справу, потрапить все, направити.

Вона вирв? її -кпяжичч з тих недобрих дар чорно
ризців і верне 7й. Ів о н а  ріїисгла̂  сааа . да^ з боярами: 
на Берестово: вона-була: нсвна,/ ДДР стара княгиня со Їй 
позволить— г.ока тримала її сторопу кінець кінцем/ х о ч . і  
наставала була з тим угорським кородевнчом. Княжна,'-пр: 
могла заснути до /рана—-аж з а б іл ів в д ь /Д р іа ю ч и ^  
жича, уявляючи ; його лпце, вигляДг СЛ0ва, -1 ;^ ^  
д о  нього, ріжними ласкавими словами. , :

І  от вона їхала койрмУз Сгремінпимц.: отроками за 
боя радій і ;му жами,,;у зьк им ви доли оком з Городу понад; 

‘Дніпровий беріг на Берестове. Буй ясний, лагідний ссівяш- 
ний день; Коні пирхали і вимахували годовам’и, стримані
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удилами на сій вузькій стежці, до не ножна розїхати ся. 
Срібні прибори й убори блестїлн на тлї яскравих одягів. 
Стрічні людо з приємністю приглядали ся сьому барвис
тому, роскішпому поїздове, і радісний, повний надії настрій 
володів далі княжною. Коди нагло Япь кормилець, що 
•їхав на чолі кавалькади стримав раптово коня і закляв 
так сердито, що всі аж скинули ся! Стремянні отроки 
поспішили па перед до нього і тут побачили, що таї; 
збентежило Япя: просто против них їхав якийсь чоловік 
яа л и с і м  коні. Â  стріча з лисим конем була з пайвірнїіі- 
ших, всїмп признаних віщувань неудач і!...

Тут нове заміпіаннс серед людей, викликано дроцесівю 
єпископа в супроводі околодків, перервало мої фаптастичпі 
ярії про колишніх людей.

Людська х.виля, розрухана папором поліцаїв, відкину
ли мене на бік і .змусила уступити ся з головного корабля 
яа ліво, в бічпю наву, до княжих саркофагів, і я стояв уже 
коло /сього■ розбитої^^ —  епільоґу яссі історії, та
згадував його. .

Далеко сповила княжна ЇЇредслава^під плитами ті-_ 
рінґського абацтвз, переживши чоловіка, которого мусїла 
взяти собі .по • останній розмові смоленського посольства.3 КПЯЖПЧОМ. / Л С ..

Слабко мигтить лямиадка в глибині Дальній-|0Рчер^ 
кидаючи невірне світло з свого віконця Щііконуї і дощеч.^ 
ку з іменем затворника,. коли шнього княжича.
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А я стою над ііустии гробівцем великого князя, кот
рого пород хвилею баиив серед його пишного двбру? і 
сльози мої непомітно спадають на виглажений віками мраморов 
порожню камінну утробу, як у ґіґантську слїзницю.

І хотів би л знати, крго оилакують вони? Чи тих 
Далеких людей, котрих горе, радощі fi змагання перенесли 
ся передо зшою. в сю таємничу ніч? Чи ті мої' далекі-літа« 
коли над мною літали, сї образи колишніх богомольців 
святої Софії?

- Вони відкрили ся передо мною, повні солодкої туги 
É примани. Але і ся чарівна ніч, що відкривала далекі 
тІии минулого, не підіймала завіси будучого —  тих май
бутніх володарів сього неподвижного місця, па яких диви
ли ся з нехибним ировидшнвм,' провидячи їх нові , незнані 
вам змагання, утїхп і мукн, широко відкриті зіниці з 
Нерушимої Стінні

. ЛІ НІ Вістник 1913, IV.



Історія сіньори Замети Альбері.ґо 
з Венеції.

і .
Як відомо, нїде дами пе вгадають так на свою крас^ 

і неніклують ся нею так, як у ВепеціУ.'•Не кажучи вже, що h( 
жалують нїяких сум на дорогоцінні убори з матерій, міхії 
золота. Але крім того прикладають особливих старапц шо( 
ріжними мастями і секретними способами падати своїй скі}> 
особливої білостя, формам своїм роскіпіііої округлости. го> 
лосовп свому особливої музикальносте Невільниці, котрий 
привозять туди венеціанські купці з усїх сторін: світу, і 
ринків Константинополя, Смприп ії Ал сксандрії, принося ті 
з собою секрети, вппробовапі на дворах арабських калїфп 
і турецьких султанів, а від рі-жпих алхимиків, які за д о 
рогі цїнл продають; ріжнї порошки, масти й води, амулету 
і :. приворотні корі пня, не:; можна ііротовиить ся на ріальтО 

Там. можна побачити варварійських, перськіїх, індій
ських і китайських магів, які ріжними пудами викликаюті 
здигарванне глядачів і при тім накидають свої секрети, Обі 
цюючй свої? клїецткам чари Зебоїде і/принади Роксоляни 
і справді доказують. великого чуда, перемінюючи .в щіг 
розлоті цехіни свої масти^йводички. Благородні сїньорвґ 
зарівно з куртпзаптками; які збігають ся туди з цілої!
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світу, ив жалують потій труду Т терпеливости, ЦІЛИМИ днями 
висиджуючи па горячім сонці з волосся памащеним тими 
ріжпими мастями, щоб придбати їм найбільш вишукаві зо
лотисті відтінки, і  мучать себе ц і л и м и  роками ріжпими 
окладами й припарками, щоб падати своїй скірі, своїм ру
кам, свому лицю візшу краску* матову білість або гарні 
румяпцї.

Одпаче мабуть в цілій Венеції пі одна пані, но по
дгадала так горячо красоти собі, не думала так богато і 
пе шукала для того всяких секретів як сіньора Запета, з 
фамілії'. А льборіґо.. Батько її, благородииіі сіньор, умер 
дуже рано, в кіпрськім поході, по встигши зробити собі 
більшого мастку, і вдова його зіставиш ся з донькою, 
жила в досить бідних обставинах, .відчуваючи се з тиіі 
більшим жалем, що благородний /рід і посвояченнб з значг 
ними і богатимй фаміліями вимагали від неї зовсім пиак- 
шого житя. Сіиьоріпа ж Запета, підрісши* ще- більше иїж 
попа, стала відчувати своє прикре положение, дуже бажа
ючи роскіганого й веселого житя.

Тому що тільки вийшовши заміж за богатого і- бла
городного чоловіка вона моглк поиравити свою, долю, врпа 
.тільки й мріяла про се. Хоч вона мала кавалера* ; одного 
талановитого артиста по імопи Лїарльо Крівелї^іЦ^^її ;лівЦ 
.бив , дуже' вірно і горячо, і  ;  вся ko 4 старав ; 
любовні сійьбра Альберіґо була но від того, щоб видати 
,за нього дочку, одначе сіньора Занета не хотіла .виходити 
щ нього, бо він но був богатпй і пе міг ЇЙ обіцяти та
кого житя, якого їй хотілось. Щ об зробити кращу пар-
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тію, вона дуже дбала про свій вигляд, і як дорогі убори 
її. були, неприступні, вола силувала ся нагородити їх не
достачу красою свого тіла.

Всї .гроші,-які зіставили ся від убогого обиходу вдбвиг 
вона тратила па ріжні насти, порошки, на, всяких зна- 
хуроЕ і алхилпків, випитуючи у ппх секрети красоти. Х оч  
вона була досить присмпа з себе, се її не вдоволяло: вона 
хотіла краси блискучої і незвичайної, яка зробила б її 
для bgïx милою і пожаданою. і притягла б до. неї най
більш : блискучих конкурентів  ̂з котрих би вона могла взяти 
найбогаїшого І Иййблаторбднїйшрго.уВічно занята; такими' гадкамн вона: одного вечера 
вертала ся, досить пізно, вже, від своїх родичів* разом з 
матїрю, коли недалеко від дверей свого дому надибала' 
Якогось чоловіка, що лежучп па камінню тихо стогнав. 
Побачивши дам, він став благати; щоб вопи заоцікували ся 
ним. Він казав, ідо злодїї. папали іщ його, грабували і 
покалічили і просив їх дати їм 'притулок в своїм домі на кілька день. —
—  Довго я-вам і ’^^|алеіжу місця, а з а  то, що, ви собі 

бажаєте,, я натраплю вам;Абрвиитй.;
• Він сказав сї слова т а к и м т о н о м ,  і вигля

дав ір й  світлі;'л їда освітили його, так
незвикло,і що сіньора Занета, повна своїх мрій, стала їїро-> 
сити ііатїр сповнити його прощенне, думаючи, що може; 
тим справді "дійде сповнення своїх бажань, При помочи 
служниці вона запровадила сього чоловіка до-своєї грспбди^



33

Bin виглядав як чужоземець, подібний до індійського 
або перського алхіміка, про, яких була .мова. Був дуже 
:тарий, чорпий,. худий, з блискучими, заиалими очима. 
Мав очевидно зломану йогу і цілий був. покрівавленпй. 
іл ек ол и  дами хотіли післати . по хірурґа, щоб його обій- 
пов, незнайомий подякував за турботу і сказав, що пр 
іотрібус ніякої помочи, а просить тільки. осібної комірки, 
ш и  можпа, і . деяких річей— як води, соли, кількох углїв 
і таке шіьшс.

Волю : його сповнили, і віп зістав ся на кілька дспь 
у створи, зрідка показуючи ся з свосл комірки. Рани його 
5 каліцтва гоїли ся справді иезвичайно скоро без усякої 
помочи, а сіньора З ап ет, попробувавши підглянути, що 
від з собою робить, не бачила; нічого більше як тільки, що 
він лежить. горілиць^дол 1; а 'на. грудях' його : стоїть іівгска 
в пій тліють утлї, . курить ся дим,* .à він робить руками 
якісь • знаки пад тою . мискою і щось, потиху щеичо.- Ge 
переконало сіиьору Заііетув тім, Ą o  cc якийсь індійський маґ  ̂

По трьох ДШЇХ .ВІН ' вийшов І  своєї комірки. ЗОВСІМ ЗДО*' 
ровЦй, бЬз сліду каліцтва, і оказав: У  . "

—^  Благородиі сіньорп! З того що я ; так скоро - вигоїв 
собі ’рани, які ваші лїкарі гоїли бцїлпш гмісяцями, ви

я;д © Щ % ^
t o  Bnf - афт : à - эя і г ; ; в а і ; в йти :
цилосордс. ' \ • У  \ - ' ~  . J . */ '  ̂ т  \

: На се .сіиьора^Ідіберіґо т з а М ^  ^
Ійчого крімлщйстя своєї доньки, а сіпьора З'нетй застиг 
^вш и;(ся  сказала, що вона хотіла б бути, гарпОїр і вн- 

. / У  ' ,з



кликати любов в мущипах. На се той чоловік, пильно 
придпвнвши ся до, но!, сказав, ..що може сповнити її ба
жання, і зробить для сього потрібні масти і натирання, 
до чого потрібуе деяких, не мудрих одначо зпадобів. Коли 
йому принесено ті знадоби, він замкнувши ся в тій. .же 
комірці, виготовив кілька родів натирань і помад, які й 
передав сіпьорі Занетї, поучивши, як належить їх уживати. 
Запевнивши, що вони зроблять її дивно гарною і веїми по
жаданою дамою, вія попрощав ся- й пішов.

Сіньора -Занета була нетерпелива випробувати ті нові 
помади, полишені ним, і зараз приступила з великим; за> 
взятем до їх уживання, з уеїмп тими порядками, які їй 
наказав той чоловік. Не жалувала па те нї часу пї труду, 
і справді скоро помітила значну зміну на лїпгае в своїм 
вигляді і в поводжінню з нею кавалерів. Давишше вопа 
не звертала на себе уваги.-Тепер же*..кдлн'їй^прйхбдилось 
показувати ся чи в* церкві, чи; під час процесії, чи вза
галі' де годить ся показувати ся благородній дївчинї, вона 
викликала подив :іу  незвичайні похвали, і молоді нобілї 
шукали нагодя її побачити й звернути ца себе її  увагу.'

Бідний. Крївелї: ще більше вилазив з шкіри, щоб здо
бути її  ласку, але се йому дуже мало вдавало ся. Сінь
ора Занота з замидуваннем слідила, як росла репутація її 
красну які викликала похвали і компліменти. Йриймала 
роскішпі серенади на. свою честь J  ждала блискучої партії.

Слравдї, богаті і родовиті нобілї !оден 'за Одним шу
кали її руки, і дарештї по деякім ваганню вона прийняла
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сватанне одпого з сих конкурентів, з славної фамілії Дьо- 
редапів, дужо добро вихованого і гарного з себе кавалера, 
до того сироти, що сам розпоряжав ся своїм маєтком. 
Відцравившії блискуче весїле, він вивіз свою молоду жінку 
в свій маоток/коло Конельяно, де мав гарно уряджепу 
в'ліо,. щоб тут па свободі, далеко від завистпих людських' 
очей роскошуватп в своїм щастю. Тут прожили вони кілька 
тижнів, уживаючи сільських приємностей.

Але що нероздїлоне щастс людям звичаГшо здасть ся 
тільки половиною щастя— коли ним не можна похвали
ти 'ся  перод людьми, особливо близшими знайомими, то муж 
сіпьори Занети скоро забажав запросити до себе в гостину 
одного з своїх приятелів, сіньора Франческа на імя. Сіньора 
Запета не противилась сьому пляцови, сподївагочи ся і що 
приїзд молодого-кавалера впесе ще більше утіх в їх сіль
ське жите, а молодий кавалер був рад близше пізнати 
жінку Л ь о р е д т , богато чувши про її красу, .і не дав себе 
^довго просити.

П о . приїзді його проводили час в забавах, , в ловах 
і веселих трапезах. Дьоредаи не дереставав розсипати ся 
перед своїм, приятелем в похвалах;своїй жіндї, її красотї, 
манерах,, співу, розмовах.. Франческо урадо притакував, йому 
ідодавай  до його к ом п л їм еї^  
красота: і мила вдача, Ьіньори-З^ 
забирати за ię p i f t і  в і н н И г р а ^ і с д а  
дивить ся на-' щасте у свого приятеля. ’ . З : -дня на день, з 
години на годину сей любовний поломінь обіймав його все 
більше Î  від ІІО міг і п е . XÔTÏB його зносити, знаючи, що
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з усїх* иочувань людських любов найбільш уперта і зла 
і всякі .силкування її загасити навпаки тільки розжарюють ії.

Боячп ся, що стараючись  ̂подавити свою любовну 
жагу, вій тільки даремно з н и щ и т ь  своб жите, він. .рішив ся 
ужити всїх. способів, щоб її  заспокоїти. Раз зіставиш ся сам 
на сам з сіньорою Запотою, вій 'кипув ся .перед нею па 
колїна fi. призвав ся в своїй лгобови, що він по може без 
пеї жити. Просив пбіьийути свого чоловіка J  утїкти з ним, 
обіцяючи свою любов І вірну службу і всякі утіхи, 
більші пїж вона мала у свого чоловіка і .грозячи ппакше 
великим пещаствм,

Сіиьора Заиета, котрій з початку подобали ся зали- 
цяиня Фрапческа, тепер вастрашпда ся такої бурхливої його 
пристрасти і старалась усякими резонами його опаллтати. 
Але се пїчого не помогло. Франческо ледве пррсміг себе, 
щоб’" по зрадити ся перед.. приятслем,алечспшіачи, щоб 
сіиьора Запета не> вІДкршіа;-свї...;цр;іі-го’дц;? чоловікови і не 
утруднила тим; цілої. справи^; він тогож вечора заколов 
Діоредана. А-сіиБору^Занеї^ закутавши плащем напоєним 
дурійкою, відкотрої;^воіа^хтратила нараз всяку притом
ність, відвіз з своїмп слугами в ішграничний з Ромапьсго 
замок свій, де доржав її в глибокій тайпї, не допускаючи
ДО Пвї НІКОГО. і

Прийшовши д о . себе і зрозумівши що стало ся, сіиьора 
За.пота. з початку дуже плакала і жалувала за̂ .: ЙвиэМ> :чоло- 
віком. Але що Франческо був тарний к авал ер  від
покійного чоловіка, і дужі) її:улюбищ: ;;і> робив всякі при«: 
смиости, тож вона скоро йомирйа ся з своего долею.
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Одначе в тім замку довго з ним їй мешкати не приіішлось. 
Свояки убитого підняли велику історію, стали,розшукувати 
Франческа, і він спасаючи своєї голови, с утік з сіпьорою 
Запетого до Романы, котрою іравив приятель його покійного 
батька маркіз Ґвернеро.

Франческо відкрив пред ним усю. справу, виправду
ючи ся тим, що однаково не міг жити без Занети, і мар
кіз обіцяв узяти його свою опіку й оборону. Він умістив його 
в своїй иалатї й просив його з сіпьорою Занетою до сво
го столу.

Коли ФранчсСко явив ся з нею при обіді, всї гості 
були , очаровані її незвичайного, блискучою красою і милою 
манерою. Коли ж по обіді прошена маркізом вона взяла 
гуслі й заспівала дзвінким голрсом сонет; котрий сайа Д о 
жила про безжалісного амура: д

Безжалісний амур, дитина примх і жалю,
Но знає краю злих своїх забав...

маркіз був так схвильований, що пе міг укрити, гли
бокого вражіиця, яке зробила на нього сіпьора Запета.

Щ о день не дійшов до кінця, як він уже чув, W  
ніяким чином це може обійти ся без неї й зіставити її у 
власти Франческа. Вечером вій віддав своїм слугам наказ 
арештувати ; Франческа за убийство: вчинене ;;вим : в заири- 
язиопій Венеціанській , области,: с к а з а в ^ о з і^ ц  з^м 
одежу аж до/сорбчпки, ■ і; перебравши-ся 
прийшов., до .Занетиі зістав ся з нею', користаючн з того, 
ідо в покою було зовсім темно, ;;! Занеїа нрийпяда йогб 
за Франческа;. Коли ж рапо,4 побачивши, злякалась; і стала
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плакати та горювати, маркіз став її страшити, що Фран
ческо за убийство CBOG мусить бути відданий до Венеції на 
муку,і кару, і вона з ним, як участница— коли ис схоче 
ЛИШИШ ся з ним. Коли ж буде сиовнятн ЙОГО волю, обіцяв 
їй усякі втіхи в Римі, куди виборав ся з нею виїхати зараз.

І так Запета збентежена і настрашена веїмн тими 
бідами, які спадали на нього, покорила ся.йому, а скоро і 
потішила ся, коли маркіз, щоб утїкти з своєю дамою з 
очей жінки і всього окружоння, справді вибрав ся з нею 
до Риму. Вія окруживі ї  добірною службою, богатою обста- 
новою, і в Римі, де взагалі не. дуже розпитували, кто з 
якою дамою показусть ся в світї, бував з нею 'на всіх свят
куваннях, процесіях і забавах. Сіньора Запета мала гар
них коней, роскішио вбрапіїх пажів, і тїщплась зпову тим 
подивом, який в уеїх викликала її краса.

III .
Трапило ся одного разу, коли вона сиділа підчас 

якоїсь процесії в льожі, роскішио вбрана й освітлена сонцем, 
що г р а л о я с к р а в о в в д  волосго, яке пишно відбивало 
від білої кожіі— ваалгі вона в :око папському ґонфальоньерови 
і родпяеви Реніеро, котрому належало все правлїнне в державі 
папській. Бувши великим ; знавцем жінок, він мусів при
знати, що ніколи не бачив такої дивної красоти, і но привикщи 
чого небудь собі,, відмовляти, зараз же постановив до
бити ся лгобЬвп сеї прекрасної даци, до котрої :заралав; 
вогонь в його серць

Поручивши своїм шпіонам розвідати ;схг досконально, 
все про сю даму, він . скоро довгдав ся,/ЩО памістник з
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Романьї відібрав її від ненецького кавалера, котрого без
законно видав до Венеції на муку і смерть. Розвідавши 
що деякі прогрішенпл маркіза і збільшивши їх з  кілька 
разів, він все те подав до відомосте папі,-виправдуючись 
перед собою тим, що для задоволення своєї любови до 
прекрасної сіпьори пе годить ся^йому спинятись нї перед, 
якими способами.

Описавши перед папою маркіза як сосуд всяких зло
чинів, він добив ся, що його арештовано й посаджено в 
замок Анґела, сам аси зявив ся до переляканої сіпьори 
Занети, і висловляючи своє спочуто нещастю, яке впало па 
|нсї, великодушно обіцяв їй свою опіку і поміч, поки маркіз не 
оправдаоть ся в тих обвинуваченнях,які піднято против 
нього. І  так вона зіставалась якийсь час в тШ же вілї, 
де-мешкала з маркізом— тільки мессер Реніорр окружив її 
своїми слугами, ?які давали сіньорі дуже сумні відбмости 
про долю маркіза, а свого пана вихваляли під небеса. 
Сам же Роніеро не залишав її відвідувати, і як був дуже 
делікатним кавалером, став додобати ся їй своїм повод- 
жопнем. І  так нарешті виявивши їй свою любов, боз ве
ликого труду прихилив її до себе, і . тішачи ся з своєї 
побіди, поспішив її вивезти дальше від людських очей і 
подібних йому иньших аматорів жіночої краси.

І  так. оселийши ся над морем в гарній і бОгатій вілї 
в\ околицї Ґ а етп ,в ін  потішав свою даму |і?сними 
музикою, прогульками, й . одного дня урядив. морську за-■ 
баву.д Багато прибраною/ баркою, посадивши на ній музи- 
ків, співаків і всю службу домашню; вій виїхав з нимивморе,
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і тим часом як музики, посажені ззаду, по чорзї з лют- 
ппстамп, які акомпанїювали співакам, вигравали ріжві 
гарні річп, сіньора Запета з Реніером спдючп за памотом, 
слухаючи їх, нагороджували оплесками й словами похвали. 
Море стелило ся гладко і вітер попутний поганяв їх барку. 
Непомітно вони досить глибоко зайшли в море слїдом за 
сонцем, що западало на заходї, —  коли раптом помітили 
ґалеру, яка дуже швидко несла ся їм па зустріч. Затрі- 
вожені корабельщики зачали завертати барву до берегуале 
се була даремна річ— ґалера посувала ся далеко скорше 
й перерізавши барді дорогу наблизила ся до неї. -

Се були корсари славного варварійськаго ватажка Піт. 
міна. Підійшовши до барки, вони зачепили її гаками і но- 
ровпнувши сходнї кинули ся па переляканих слуг Реиісра’ 
Настрашений Репісро словами і знаками показував свою 
готовість дати дорогий викуп за. себе і свій двір, ало. П і- 
міпо, побачивши сіньору Зацету, закричав, що він пе бажав 
иньшої вдобичи й ипьшого викупу яв сю прекрасну сіньору’ 
Мессер Роніеро хотїв її боронити, але Піміно ударом' ножа 
відразу зробив йому "к іррь; і>взявши иа плече, сіньору, За- 
нету, * ява^ з ̂ гіередяву^зоїнШ ^ яв : труп^ перете--
ї ї ч н а ^ с в о ю :jf лйнвш^^.бцріу[-‘ -Ірлів;';;:яв' скорше 
плисти, в варш арй^й хтррону. ■

t;Дриїхавшп^досвого кіста, Піміно оселив сіньору Занету 
в своїм загороднїм мавтву, придавши їй італійських сдужниць, 
з котрими ’вона могла б розповити ся, та через- них і без-; 
посередно, знаками й ріжпиии слівцями, котрих від них 
навчив ся, намовляв сіньору Занету, аби покорила ся.своїй
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долї, від котрої однаково но може утїкти. Та її справді 
осягнув своє.

Сіпьора Занета поплакавши на свою долю, котра 
протягом яких півроку перемінила їй уже пятьох чоловіків, 
пожалувавши на свою нещасливу* красоту і принадність, через 
котрі вона перелітала ліс який мяч з рук до. рук, або яка 
чаша з затроєним солодким вином, котра кінець. кінцем 
всякому посїдачови приносила по короткій утісі її насолоді 
нехибну жалісну погпбіль,— кінець кінцем рішила покори
ти ся СВОЇЙ ' ДОЛІ.

Тим більше що Піміпо, хоч і невірний, був дуже 
гарний мущина, в повноті сили, лицарської вдачі, і вмів 
її дуже, сильно і палко любити.

Сіньора Занета почала вже була забувати свої не
щастя та знаходити певні приємности і в своїм новім поло- 
лієнню, а не передчувала пової зміни в Освоїм жптго.

Тим часом відомості про- незвичайної краси даму, 
привезену Піміном, від товаришів його остапьої екскурсії по
чали . ширити ся між людьми, аж дійшли до варварійського 
султана Солїмана й зацікавили його. До того прилучило ся, 
що бувши одного, разу на; іговах з соколами віц наїхав дз 
на вілю Піміна й опиниц ся в сусідстві алітанки, що стояла 
серед гарної поляниі над- ясним нбтічісом, що .^ротїкав;;ц^ 
род Її. J ,

В густих кущах білих і^ е р в о Ш  
гарппй - жіпочии спів,-щ орозцосив ся серед пахощів квіток. 
Здивоварй ; сдитав ся • свого візира, хто. може так сні-
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вати, й дістав відповідь,. що сс співас італійська дама, 
привезена з моря Піміном. Тут на мисль йому прийшло всо| 
що він перед тим чув про сю даму, її почувану красу і| 
делікатні манери, і він не міг довше стримати свого бажан- 
пя її бачити і нею володіти.

Зараз післав своіх арґузіїв, щоб узяли ту даму з її 
слугами і відвезли до його сералю, самого ж Пиміна зараз 
приставили до нього, як пероступнпка, винного в затаєнню 
мореної здобпчд, від . котрої він має давати султаново 
найкращу річ, котру той собі вибере. Ціміцо .,виправдував 
ся, але виправдування нічого йому ;'нв ^ б м а т д ; - ’'Щ о :у к и 
нули в глибоку яму, а через, два дні відрубали голову, 
щоб не наробив, султанови .яког^ь кл тим більші 
що султан уже й давпїйиїо побоював ся його.

Сіпьорі Занетї :діддав він до мешкання найкращу свою 
палату, що .стояла ейр.ед прегарного саду з померанців і 
лимонів.

Bona вся була виложена, на переміну рожевим і зеле
нився мормором в ,цряси. Серед подвіря обведеного кольопа- 
дою, бив великий фонтані окружений чотирма львами і 
і обнесений грядою найкращих квітів. В  стрімких вежах,| 
що підШмалпсь па рогах вілї, мешкали голуби, найкрасо; 
витїйших, ріжних чужоземних пород, і коли вони з.іїтали 
до фонтану, пили і купались в. ного струмках, розбриз
куючи кранлї їх у повітрі, се було' видовище, краще якого1 
трудно собі-щось уявити. _ч

Коли султан. другого дня по -тій пригоді відвідав 
в сїй далатї, серед уссї тої краси : сіньору Занету, він при*!
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знав ся, що воца порсвисшила всі його сподівання. Він 
подарував їй дорогоцінне намисто з рожевих діамантів і 
корону висаджену шафірами і брілянтамп, приставив до 
неї найкращих танечниць і співачок* щоб її розвеселяли, 
зробив її своєю першого жінкою і став проводити з пего 
весь свій вільний час. -  ;

Се викликало страшенне завірушенне па дворі. Васалї 
султаиа були псвдоволені— взяли сторону його старших 

'жінок і їх синів і просили його з початку по доброму, 
щоб він не відставляв своїх старших жінок і не давав 
перед пили першинства новій невільниці. Але султан пї- 
чого не хотів слухати, зачарований красою сіньори За- 
нети і бажаючи здобути її серце," для Його дійсно мусів 
прикладати, великі старання* бо був з себе зовсім' негарний 
і старий, маючи вже дорослих дїтей.

Тоді дворяне взяли ся намовляти старшого султаново
го сина, щоб підпяв повстаппе па батька І  захопив власть 
для себе.

Щ об лекше його подвигнути до сього, вони- знай
шли вірну дорогу. Розпалювали його оповіданнями про 
нечувану красоту сіньори- Занетп, доказу?),чи, що ся гарна 
невільниця. повинна б йому належати/ а не старому його 
батьковим Нарешті .ж дали можність побувати йому, само
му передягяеному, в палаті : сіньорп Запети і побачити її 
зблизька^ • • : V . ...

Семало бажаний наслідоісСда^ 
султанського сина, і но бачучи иньшої- можностпдобути її^ 
Для. себе, він в ночй 3 : лайблизшими своїми повірниками
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прийшов до прпбічної сторожі, що охороняла покої його, 
батька, і закликав їх -д о  повстаппл, роздаючи богаті да- 
рупки і обіцяючи в будучпости добпчлпві війни й великі 
богацтва. Військо, зпоохочено довгим спокоєм, в якім му- 
сТло жити під панованнбм старого султана, радо відповіло 
на заклик його сина.

Тої ж почи євнухи вийшли до опочивальні старого 
султана, де він спав з сіньорою Запетою— зараз на місці, 
при боці її, його здушено. Перелякану сіпьору поспішили 
заспокоїти,, і по правді кажучи, вона пе дуже засмутила ся 
від такої заміни старого султана його молодим/сином. Мо 
лодий султан був чоловік, лицарської вдачі/ гарпий /зсебе 
й привітний в обхождению, зручний в кінній їзді й тур
нірах. Він обсипав сіньору Запету всякими знаками своєї 
любовп й велів побудувати для неї нову палату па мор
ськім березі, де вона могла бачити море і веї ґалерп й. 
кораблі, які приходили до варварійського берега з італійської 
сторони.

Але спокійне лштв таки не давалось їй. Повстанне 
вчинене молодим султаном не всім подббаЛось, і ріжні ам
бітні васалі йЬго з а д у ^  сим . д ія  себе.
На чолі їх ; став /М біл ьщ  /воШІ^й:- і jpM f: гібплн в
голову, іцо йому/^як,. найперш о^/ 
країв, наложить д ор огоц ін н і трофей, забраний тіранами у 

. їїімща. : / , /  '
Він найняв велике військо, в Єгипті і з ним роз

почав війну з молодим султаном. Його висланці підбурю
вали його підданих* доказуючи/ що вій, молодий ч султан,
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, показує r себо зовсім поздатпим до панування, віддаючи весь 
час свій забавам з невільницею. В рішучій битві його^ вій
сько) докнпуло, перейшло до повстанців, і.з тріумфом ввело 
емірі до столиці. Молодого султана повішено на воротях 
тої вілї, що він побудував для сїпьори Заиетп і тільки що 
обпорив з иего, і першим ділом, в пій справлено бучне 
і гучне весїлє його нсрсможцсви, новому султанови з сіпьорою 
Занетою.

V .
Ч - .Вісти про сю усобицю, яку звели між. собою невірні 

задля християнської- дами, розійшлись по християнських 
краях, і викликали богато зацікавлення. Про неї складали 
пісні н романи.

Молодий снн імператора латинського був захоп
лений сліпи оповіданнями* й тими пишними похвалами, 
які сі поети й: прості писаки розсипали красоті тої 
дами, котрої вони’ пїколи; пе бачиля і котру вони наділяли 
через то всїап тими чарами, які .кождпй з них найбільш 
цінував в жінці. ( ■"і -■ • ... ...Сой молодий чоловік,* г.котрпй у тім часі поспв титул
дуки ‘ атепського, був кавалер сміливої й рішучої вдачі. 
Віїі узяв' собі в голову видерти^ з^ р у к  невірних про- ; 
красну даму,- за дляС котрої вони обривали собі; голови* та 
вернути її в християнські краї, с  , ; / І

* іЗцагочп "добре велелюдність/^ варварійських країв і 
вревипчіт іх ;:їю  ; дука. .не^вішжа^
шм ;. осягнути свій зймір великим':; пасміїим  ̂ Ä  
іокладав ус© на відвагу,Олоборотпість : і  здібність-г найблизг':
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ти х  товаришів, котрих почав набирати між дворянами îi 
військом своїм і свого батька, та розсилав для того ж дові
рених людей до пныпйх місць.

Відважна, лицарська мета і падїя па богату здо
бич стягиули до цього найкращих лицарів з Італії, 
Франції й Анґлїї. Заставивши у банкирів свої клой- 
поти.й доходи, він вибравсь невеличкого, але дібраною екс- 
педіцісго на трьох кораблях, і вони з божевільного відвагою 
під час мусульманського свята байраму' ніким не помічені 
папа ли на столицю Варварі! й ечлппвшп різпго в ній, ба
гато стративши своїх, встигли заволодіти султанськими скар
бами, випустили невільників і з тріумфом відїхали; перше, 
ніж невірне військо встигло зібратись.

Найдорожчим клейнотом, котрим удалось їм повеличатлеь 
з тої побїди, всо таки була сіньора Занета. Всі подивляли 
її красу, її поставу,' ЇЇ голос, її манери. Молодий дука іі 
веї благородні кавалери були закохані в дій без памяти 
одеп перед другим служили Їй.

І  вона щиро , і'радісно, тішилась, приймаючи всі ті 
компліменти й послуги.. Раділа, що 'вирвалась з. невірних 
рук між таких благброцпих . і гідних лицарів.. -Особ
ливо ж вабив ЇЇ JH.0 себе ,.1 своімвясоким. походжешіем, і 
лицарством, і своєю - красою мбябдйй 4дука. Справді від 
маківки до підбшви ніг був він лицарем без скази і хиби. 
Був високий на зріст, з гарним кольором лиця, з : буйним 
золотистим волосом і приємним виразом уст. Запета з;прй- 
емпістю думала, д о  він матиме перше право па: неї. і певне 
це залишить зіставити її собі-як найкращу частину здобичи.
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Уйва її малювала ріжні привабні й роскішні образи буду- 
чир утїх, не передчуваючи страшного удару, який ще раз. 
готувала їй небезпечна краса.

■Коли кораблі їх спинились в дорозі, щоб набрати 
во^и на пустім острові, і все, товариство: лицарі, брапцї, 
корабельщики покріпили свої сили, пішла весела забава 
при чарах вина, при співах і оповіданнях про сю успішну 
оксцедіцію, і в разгорлчепих вином серцях спалахнуло пожа- 
данне і гнїв.

Коли молодий дука посадив коло себе сіньору За- 
нету і дав до зрозуміння, що він вважає її своєю, як свій 
побідпий трофей, против сього підняв ся гамір серед за- 
любленпх кавалерів, а молодий французький князь не памя- 
таючй себе кинувсь на; свого товариша і вождя й про
бив його стілетом^ змішавши'його кров з вином. Тодї під
нялись також пцьті кавалери, Л вже н е : памятаючи, чи 
вони бготься за даму, чи мстять за убитого сеньора, вони 
бились і різались, спяпілі від вина й запаху крови. Вели
кий отрах. огорну в усїх від такого видовища, коли па їх 
очах падали від своєї ж руки благородні лицарі, котрих 
доля тільки що охоронила від ворожої-мусульманської ру
ки. І  коли їх крики, опамдтання і  проби розвести бійку 
зістались; даремні, , вони рішили кинути їх і облишити як 
н а й ск р р ш ^  ■ показан ся такий ; погибельним
ДЛЯ^ИИХ  ̂ ^  ^  :,..и

. В  тім і  сіньора Занета кинулась такой т їк а тг s 
йныпими, аж раитом почула, що Лї вхопили сильні руки і’ 
вона опинилась на чиїхось плечах. Се в першу хвилю не бу-
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ло їй неприемно, бо з схвігльовання вода по чула в га си 
ли бігти, і боялась що хвиля виасти й бути подменою, 
Але коли вона трохи' заспокоїлась, жах і обрпджонпе їі 
огорнули, коли вона розглянула, хто само її несе. Cą буї 
корабельщик, .котрого вопа запримітила вже перед тим пз 
кораблї, тому що він так жагучо придивляв ся доі^пеї 
Він був страшенно бридкий- і незграбний, обридливо» но 
приємний, широкий і низький. Його ТІЛО виявляло позви- 
чайно велику чсилу; ?але в нїм майже не було нічого лЩ 
ського.-Він виглядав скорше на велику мавпу з варварій 
сьеих країв, пїж па чоловіка. ' ' , • ч

Коди сіиьора Занета усвідомила се собі, вона пЬчалі 
термоситись і битись в його руках і благати, щоб він ну 
стив її. Тоді він поставив її па землю, і більше рухами, 
пїж словами, говорячи лихою італійською мовою, ноясииі 
їй, що дуже її любить, ні в якім разі не пустить і зада
вить J власними руками, коли б побачив псбезпску її вте- 
рлти.

Пояснивши їй со доволї коротко й виразно за ломічл 
рухів, він знову .д а ^ и ^ ї , - н а : себе як мішок муки і вп̂  
димогзовеш;-не Відчуваїочи' тя га р у ,ш ви д к о  знову, побіг 
до берега^

Добігши, до : '  він гїовідганяв від нього 
погрозами й ударамй в е їх ; сторонніх і  зіставивши лпіп 
кількох своїх помічників, вірности й послухови котрий 
вновиї звіряв ся, зараз велів їм відпливати^ vi '̂-Дезэдов? 
го вони були вже в їотвортім морі.: К о л і; ж ч еіпьора За
пета пробувала ще тут пручатись: і мблйтпсь, щоб її не
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рушіїв, він вхопивши її за пояс -підняв пад водою і дер
жав доти, доки вола не затихла в смертельнім страху і* 
по покорилась його волі

V I.
Корабельщик відвіз її до Леванту, до свого двору, що 

мав коло Сестрі. Со було розбійяиче піратське гпїздо, де 
кіп проживав в періоди зимових бурь з своїми вірпимп по
мічниками й невільниками, уживаючи своїх достатків. Воно 
стояло на пустім безлюднім . березі, окружене стїаамп, з 
котрих вирватись було 'неможливо. Товарйіпі^ корабельщика 
були такі ж грубі іі суворі- люде, як і він. Одиноким їх 
зоплтем було пити виш) і грати в кости. Гра звичайно 
кінчалась бійкою іі криком, від котрої у сіньори- Заиетн 
від страху терпла скіра.

Bona з розпуки пробувала молитись і обіцяти Мадонї 
рішіі жертви, к ол и в н а  її визволить з ссї страшної неволі 
такому грубому сотворіншо як її корабольщпк; Все се одначе 
мало помагало, і сіньора Задета вже почала тратити на- 
дїю на краще жптс, коли йаглб прийшло її внзволенпс.

Одного дня* коли вона ще. спала в постїлиі ’ пі
сля довгої безсояпої почя, котру ; вопа мусїла • ділити- з 
сими розбійниками, воіїа крізь соп почула коло себе якийсь 
рух і розкривши очі ііобачпла одвово з молодших кора- 
бельщиків; • що ,• щось- метуїйпвсь- крлбд? і ї :ї г ^ с * с Х д ^ 0" 
тіла ^крикнути ій -іщовд 
ками ; полепив їй/ ідо с т а р и й ^
хами д  ; показав, щоб вона .• потиху ви ходила 'з - х а т и п а  
волю.Збяа послухала його,- пе здаючи собі справи, і тіль-



50

би потім пригадала, що віп взагалі школи не говорив, бо 
йому'вийнято язика.

Зрозумівши, що вій задля неї задавив старого кораб.еіь- 
щпка, скориставши з того, що той загадав иньїнпм това- 
ригаам їхати до сусіднього містечка по муку, сіньора Запета 
зібрала найпотрібнїйші свої річи, вийшла з двору через фірт^у, 
що він відкрив для неї, й вийшла па дорогу. Була тепла суза 
погода, йти було добре,- і сіньора Занета тішилась своїй 
свободі.

Тому що нїмпй пе міг з нею говорити, вона могла ні 
свободі подумати про свое жите. Коли ж вОца так' при
гадала собі всї пригоди,- які пережила за той недовгий 
час, відколи вийшла заміж, вона вжахнулась від гадки, 
скільки нещасть принесла її та любов і пожадливість, яку; 
вона викликала в людях, і їй стало страшно, що йдучи в! 
світ між люде, вона може знову стати такою забавкою їх 
і переходити з рук до рук, не маючи навіть своєї волї. 
їй  стала противна тепер й її краса, котрої вона так по? 
жадала, й її гарне тіло, котре викликало у всіх такі по
жадання.

Тим часом як німий • пробував звернути її увагу і 
знаками пояснити їй свої гадки, вона удаючи, що не розу
міє його, обдумувала далі свов становище, напружуючи всї 
свої мисли, як тільки може жінка в небезпеці. І  так по
бачивши недалеко перед собою монастир, вона скорб уло
жила собі зручний плящ який ьоіеревела щасливо.

Спинивши ся при брамі, вона показал«а знаками, що 
хотіла б зайти, щоб помолитись і подякувати Богови за
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свое визволеипе. Коли ж нїмий став показувати, що без 
иЙ він далї по піде, показала йому знаками сусідню ав- 
стерію, радячи тим часом перекусити. Сама ж війшовгаи 
до церкви, пошукала собі сповідипка. Оповівши йому дещо 
з своїх пригод заявила, своє бажаннс сповнити свої обі
цяння Мадонні і просила тільки помогти їй утїкти від 
того небезпечного охоронця,, що її чекає при брамі. І  так 
яр Мадонна справді могла її пож алуватипо стількох не
щасливих пригодах, то сповідник, доложивши отцевп прї- 
оровп і прийнявши жертву сіцьори, справді*  ̂ випровадив її 
Другою брамою монастиря на пньшу дорогу, а. потім нїмого 
'енравплп в зовсім ипьшпм напрямі.

Таким зручним способом ліпьора Занета опинилась 
нарешті на свобод! і пошукавши собі в судсїдпім мі- 
їті зідновідпих товаришів подорожп, пустилась з дими че
рез Реджіо, Маптову і Падову до Венеції, й прибула туди 
щасливо і без пригод, через два роки після того як мусїла 
тікати звідти по смерти свого чоловіка. . v

Не без труду знайшла воиа свого .. матїр, в доволі бід
нім, мешканню коло Мадонна* боГ Ortowi довідалась від 

'неї* про прикрі пригоди, які впали на неї.після того, як сінь- 
ора Занета зникла, полишивши чоловіка свого заколотим 
,яа вілї. Її вважали спільницею убийства сього знатного 
нобіля, і тільки згодом виявилась дійсна історія сього убий
ства, коли з Романы привезли арештованого провинника, 
сіньора Франчоска. .... . ^ С ї  ^

Літа одначе вигладили сї прйкрасти в сцогадахг і  сіць-у:; 
ора Альборіґо з великою радістю привитала свою дбньіу, про-



котру давно пропав усякий слпх. Жалувала дуже і  звій 
пялась, знаючи її замилуваїше в богацтві й роскоши, що 
не ноже їй дати у себе кращого і достатнїйшого неткані 
ня, тону що мусїда пустити й останки своїх засобів, ви-ї 
купаючи свою голову від пеприемпостей після її утечі, а: 
після того як викрито дїйсного провинника, свояки її зятя 
не подумали'чиясь нагородити матїр своєї невістки, котра 
наробила їм стільки лиха своєю красою.

Але сіиьора Занета тепер була вдоволона і сим. Чи 
довга подоріж і роздумуваппя її змінили, чи прийшов на 
решті, край її бажанням, котрі були сповнені аж надто і 
до несхоїу,— тільки вона значно відмінилась у своїх уцрдо: 
бапнях і замилуваннях.

Вона більше но думала вже прб роскішпі палати, 
пишні виїзди, -убори й виставні слуги, дуже охочо пома
гала дома своїй матери, і дуже нерадо показувалась поза 
домом. Коли ж її старий обожатель Крівелї, довідавши 
ся про її. поворот просив позволения знову показува
тись у їх домі, . а . далї ‘ запитав, чи ,-пе міг би споді
ватись від неї 'більш ласкової відповіди, нїж які чув ра- 
нїйше— тому що; сам BÏH^ïïçâe щ  /забути весь; час-і; для" 
того зіставсь далі-:: ^ ж о н а т и м ,% в г ів ]^ ^ т ^  
разом почув приемнїйщу Дляїсебе ЧСёрез півроку
по своїм повороті ;сінАора Зацетй вийщліа: нього заміж і 
провела з ним довге ійокШне; жите; вповпї вдоволена 
тим достатком; котрий сіньор; Крівелї, : буду чи дуже : добрий 
і шановним майстром, міг їй дати, і пе . бажаючі Аїяких
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лньших богацтв і пишнот, після того як зазнала всіх тих 
бід, з яішмп води бувають звязапі.

Краса П вжо^більше lie чинила їй бід, після того 
як вона вже но привязувала до неї такої ваги, і . так в 
спокою і задоволенню провела вона своє жите і шановно 
скінчила його, окружена своею, сїмею.

іон .



Біжниця в Зомерберґу.

Зомерберґ, маленьке глухе швабське місто* має дві 
„слави“ , зазначені в Бедекері— „камінь з римських часів“ 
і „біжницю в., чисто-мавританськім стилю“ .

Камінь як каміну нічого за собою йе має окрім по
божно виголошуваної" сторожем- фрази, що се „камінь з 
римських '  часів,: правдоподібно з вріности, як здога^етьЧя.; 
професор Бледемахер“ . À  що всі каменї, включно до тих, 
які мостимо собі під ноги переходячи через болото, або 
при тяжкій оказії гапурлябмо на собаку, —  веї походять' з 
часів значно старших ніж римські, тож римський час сам 
одеи не приносить каненеви ніякої спеціальної поваги, а 
в усякім: разі не так велику^абй йти на пього дивити ся.

Але біжниця варта Деякої уваги.
Ge чиста романтична - поемка! З такою глубокою 

погородою для світової трівіальности тікають від зомлї її 
стрункі, граціозні кольони. ; Такі незмірні. перспективи в 
царство неможливого відкривають її сміло 'заяеркнені рог;- 
кіщні .р о з ^  дишать білі’ мармори її.
фасади;' І  дивно/ виріжндеть ся на тлї їх  темно пурпурова 
пляма" ніі ̂  біібснїжнім ; подї-^червойпй, попсовпг камеиь 
капризом будівничого: вложений в центрі фасади,-, як зло“ 
віща краплина темної крови ; на- білім:, лйцї дівчини.



Сторож біжницї оповідає, як уміє, досить інтересну 
історію завязну з сим каменем і з будовою сої біжницї...

* *
*

Коли богатий зомербері'ський лпхвяр Ілґельгаймер, 
вмираючи, записав весь маєток ла побудовашіє нової біж
енці, розписаний був конкурс на пляни, і -між ріжпими 
старшими, більше або меньше голосними вже будівничими 
подав свій плян оден молодий майстер на ймя Марк Феґер, 
сип майстра мулярського з Р.

Був се фантаст, поет і патріот, які тільки стріча
ють ся в Ізраїлі давнїм і новім.

Єврейський нарід, як звичайно признають1, мав дві 
душі. Одна плаче над - руїнами Сіону, прислухагочп ся до 
тихого рокоту орґапів розвішених над вавилонськими -во
дами й вимолює у  бговй світлу долю для Ізраіля. Друга, 
глуха й німа для всього, що не може, бути . взяте мірою, 
вагою і рахунком, формалістичними обрядами заворожує 
все ідо відзиваеть • ся д о н е ї ; з - поза них і з золота. та 
срібла буЖув міцну вельу : пановання над'̂  ̂с 
Звичайний пересічний Єврей шість, днів на тиждень живе 
сею: другою прозаїчною душею, " і тільки семнй віддає тому 
фаитастичпому,. ідеалістичному одементови. Але бувають оди- 

.шк;.':'іХвсеіЬ істотою : 'с в < ^  
трю лершоюг  мрійливою й е к с т а т и ч н і 
власне, сей молодий Марк,

Дитипрго, тихий |;иесмілийгв^ 
хав оповіданпя старих: про ; мппулу ' славу ^Ізраіля^Пбйм 
по дагинаю чп:;оіігінп > ейдїв п ри -.леповшц ^світлі дня, д о
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з узької улиц! прптьмоним проміппбм. подало крізь дрібні, 
рікнокольорові шибки закратовапого вікна, і вичитував 
дивні дива з товстих фоліантів в тонній шкірі з грубими 
мідяними застіжками.

Як сновида, живучи серед мрійних образів, які но
сили ся перед ним, худий і довгий, неприкаяно блукав 
він, переживаючи хвилі то екстатичної радости героїчних 
часів свого народу, рука в руку з великими людьми зброї 
чи духу,— то прибитий і : упокорений невимовно гіркою і 
гострого свідомістю упадку 3 пониженая;

Переживання. його були тим живійші й • 'сильййшГ ЩО ВІН З НІКИМ но ділив ся ними, нікому не оповідав того, 
що думав, чого бажав. Щ о . найбільше — вій питав, але н і
коли по розповідав. Не вводив нікого у внутрішнє царство 
своїх почувань і мрій,, повне величних образів, які то на
повняли душу радістю близькою до божевіля, так що 
вона виривала ся з грудей як птаха, щоб у млі ока обле
тіти вселёнпу,— то пригпоблялп її, привалюючи їранїтовой 
скелею нудьги і безвихідного смутку.

Чим далі одначе тим більше сї мрійні образи втїля- 
ли ся для нього в форми гід ястичні,, в елемсіти штуки, в 
різьбу і архітектоніку.

Струмка кольонй' була для нього образом свобідпого, ра
дісного п ор и в у в / позне ;красм і  насолоди жите.

Широка і плоска аркаг-1-образом приспособления і 
поневолення, невільничої резіґпації й отупілости.

Низенькі дукаті пілястри, що . підтрим^али луковату 
аркаду, знаменували прозаїчний: елемент, занурепий з , голц^
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вою в матеріалістичні клопоти 'жптя, тим часом як гостро
верхі луки характеризували гармонійно урівноважені на
тури, що вміли віддавати світове світови ї #ож еБ огови .

З своїм альбомом під пахвою Марк блукав нсраз 
цілими днями вузькими вулицями свого родинного міста, 
спиияючи ся там перед сміло зарисованою лшїсю вежі, там 
перед пезвичайпо теплим топом фіґури, наданим ій не
сподіваними ефектами столітніх впливів вохкостп я сопця.

Довгими годинами пересиджував в старій біжпицї, 
творі славного Меиахема, просторій і ясній, і слідив, як 
ріжні деталі її  внутрішнього вигляду звязуючи ся давали 
певні настрої: тужного роздумування над минувшиною і 
сучасним житсм свого народу. Туги світлої, ясної, яка не 
пригноблювала, а наповняла якимсь тихим спокоєм: Зовсім 
ишшие як вузька і темна біжниця над ;долїшиїм щипком, ; 
обвішана старими корогвами; Та ; переймала містичним по
ривом, бажанн’см саможертви, стражданця; і. муки; - гострої 
й солодкої.

З трепетним серцем закрадав ся він часто в като
лицькі церкви, наповнені таємничого мракою, що борола ся 
з світлом, пропущеним через мальовані ; ' вітражі, *• і  солод - 
ким. духом від вадила. #• 4

' Сей солодкий,, незвиклий дух, ЩО наповняв і ;  церо- 
сякав усю внутрішність церков* робивда нього вражіннс якоїсь 
ворожої, облесної, силп, могучої, а .  злобної, що своїмп, ча- 
рамй зводила чол0Віка, вирпваючи йогО' 3 .світлої атмосфери 
реального : дшти’ і пхаючи на боздорожа' орґіастпчного боже-, 
віля. Вона страшила ;й вабила його, і . розглядаючи .пишні,
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fi надмірно яскраві образи вітражів, одноманітні статуї 
святих, потезяплі мальованим олтарів і богат! золочення 
наметів, він сплкуав ся спіймати й відгадати сю таємничу 
мстиву силу, яка вміла запанувати над світом, підбити 
під ноги свого святу силу Ізраіля і магнати його як про
каженного в темні нори ґетто.

В  уяві його ставали страшні історії про кріваві по
громи й убийства, та нелюдські наруги, викликані фаль
шивими оповіданнями про єврейські крадїжи св. дарів і 
збезчещення святостей..

Розглядаючи -екстатичні образи мучеників Л  з.замило- 
ваннвм виписані катівські деталі їх мук, він силувавсь 
увійти в дивну психольоґію се! загадкової юдаїстпчиої 
секти з її культом муки і страждання, яке вона так щедро 
удїлговала своїм і чужим.

* *
*

Коли Маркови скінчило ся двадцять літ, він старим 
звичаєм мандрівних учеників пустив ся в світ, з порожньою 
майже кошеного, але з головою повного сміливих нлдпів і ПОМИСЛІВ.

З убогою торбою за плечима . виміряв він своєю по
дорожньою палічкоЮ'- шляхи Німеччини, Франції й Нідер
ландів, ходячи пійіки, де не удавало, ся ' присісти ся до якої 
иебудь фіри. Проходив ^мальовничі містечка й городи ста
рої ^попівської улиц!*, Рену, заглядаючії до старих воро
нячих гнізд— замків давніх ; рицарських родів. Блукав по 
тяхих, немов вимерлих містах Больґії й Нідерландів, по 
рухливих і крикливих площах полудневої Франції*
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Повний брак засобів змусив його перервати подоріж, 
не сповнивши свого горячого бажаиня— иобуватп в Іспанії. 
Недоїданне і недосиплянпє, жите в проголодь пароштї ви
черпало його сили і він UO трьох літах , вернув ся до 
родинного міста, щоб заробити трохи грошей на дальші 
подорожи. '

, Кілька літ працював він ирп батьку, але той да
ремно намовляв його, аби оженив ся з донькою його то
вариша по ремеслу, устаткував ся й зайняв ся, як нале
жить, забозпечсішем істнуваппя свого і своєї сїаї. Царк 
не слухав. Роскішпо золото волосе па білім як молоко лкцї 
ного нареченої, призначеної для нього спільно їх батьками 
що з дитячих лїт, спокушало його також мало як і убо
гий міщанський кодфорт па його- рідній, Верхній Підваль
ній улицї.

Його манили нові мандрівки, нові скарби штуки, роз
сіяні по радісному лицю землї, що відкривають тайни своєї 
краси тільки витонченому оку. вірного і відданого коханця 
мистецтва. І  вприсовуючи плянн нових - крамниць і маґа- 
занів для свого батька, або пробуючу ; ріжні сорти ваппа, 
він літав гадкою далеко від ; сих й^озаічпих зайнять і 
успіхів, якими так потішав обидві родини свою і своєї
нареченої.

* ** ...■
Серед спх своїх' праць прочув він про конкурс, ого

лошений . жидівською громадою Зомерберґа. Вона бажала 
чогось незвичайпого для своєї біжницї та обіцяла „по кня- 
асому“ ' нагородити проецт, який буде для тої біжпицї 
прийнятий.



60

Купка лпхвярів і гаидлярів збіжсм, вином і теля
тами, які школи не журили ся пїякцмп справами, що ви
ходили за тїсні межі їх їптересів, тепер коли . па їх го
лови впав леґат Інґсдьгаймера, раптом загоріли ся бажан-*- 
пем дати світов.и щось падзвичайне —  щось „гідне слави 
ізраїльського народу“ .

До грошей визпачсиих на сю мету Іні'ельгаймором вопи 
стали докладати. Додали другу суму майже, так велику 
і розіслали по єврейських громадах Німеччини, Франції, 
Італії, Голяпдії друковні плакати, закликаючи всїх, „ви 
браних Господом до того“  —  артистів,\^уд^вцицих:У:іСшй- 
стрів, аби взяли участь ц тім; великім дїдї— звеличанню 
Бога Ізраіля і ’слави,, якою він вінчав свій вибраний нарід.

Довідавши ся про ^е . бголсЩіей Марко, як і ипші 
місцеві майстри; і артисти,/щщрц'.до рабіна побачити умови' 
конкурсу* І  коли він ; читав сї шумні і  досить позручпі 
фрази, я к и м  зоморборґські громадяне дебютовалп на новім 
і незвичайшм, для пих полї— меценатів юдейства і вісту-, 
нів слави його,— Марко, почув як таємничий подув долі 
пролетів над ним, впкЩ арчц разом, таємничі ^  си-. 
ли, що спали в нїм досї. -

Зрозумів, що. сей лихо відбитий: на сїрім папері пля- 
кат відкриває перед ним нову добу в його жптю. Зве; його 
бути тим в і с т  слави Дзраіля, которого" викликали зо-- 
морйерґеш меценати ̂ 7дарма, що вони так Лвідміпші: . від 
нього уявляли собі ту славу.

Він читав і перечитував той- п л яка і^ бкй  ' не * вивчив 
його весь від першого слова до остдаого; Пішов^иотім і
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і проходив весь той день і ніч, де памятаючи, де ходив, 
і що бачив. І  коли настав другий день і  відчинив, свою 
контору реб Нухім, у котрого Марко складав свої маленькі 
ощадпости за сї . роки, Марко був уже у нього, забрав 
свої гроші і вибравшії дещо з свого небогатого майна, тоґож 
дня. пустив ся до Зомсрберґу, црпсягши перед .старого 
біжппцою Менахсма, що но вернетеся і.п с  осяде, поки но 
збудує такої біжницї, котра б втілила в собі ту славу 
Ізраіля, яку він носив. в душі своїй.

Вій пробув два днї в Зомерберґу, щоб оглянути 
місце, призначене для біжпицї, Тсі довідатй ся . дещо про до- 
талї конкурсу і. пляни громади. Не без клопотів доступив 
ІпґольгаЗморового свояка, Давида Еикеля, що верховодив 
сею справою і напустив па : себе, небувалу ппхуі в * перекот 
ііайню,'що тепер очі всього; Ізраіля звернені на нього. 
Другого дпя вислав лист до .домуj ейопереджаючп, аби 
не чекали' його,- бо- їде] й пйльній справі "-на ^довгий- 
час, і .пустив ся в світ— в ту вітчппу : ,нової єврейської 
штуки, що тягла його так пепереможпо вже здавнаі' і те
пер но огляііувшй па власні очі її дивйих:
•обмацавши їх руками своїми, Ж & і д і в д  
що навіяло їх  творцям, від не вважав можливий брати ся 
до дїла, яке, иже він , чув>г-мйло статям дїлом : йогб> житя 
.«---або смерти.

\ *
. * •.

Глубоко вворушейпе :завощїл(Г НИМ, ЇКОЛЙ ПО ДОВГІЙ 
і  прикрійдорозі ііо ^випалених :і̂  ВЦЛТОДНЇЛЦХ, "мертвих; і 
голих рівпнііах Апдалузії вс.тупив він в ; зелену оазу. Ґрат
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пади і на нЬого разом-з свіжим подувом спїгових верхів 
Сіерц Невадп, разом з_ мурмотїнпем потоків* шамотїпивм 
дерев і щебетом пташок в їх чаїці палстїли образи сої 
другої вітчинп, до Ізраїль по довгих блуканнях іде раз 
знайшов захист і спочинок і сотворив нову культуру, що 
оповила своєю славою його і сю землю— славою мидїйтою 
і .симпатичнішою, ніж колишнє палестинське панованнє на 
крови сипів Ханаана, вибитих і вирізаних до ноги згідно 
з велїппбм грізного Ягви. І  витаючи білі вежі Альгамбрп, 
що висунули ся перед ним зза зелених горбів, серед своїх 
садів, високо рад . розкиданим містом, Марко / плакав, дя
куючи Боговп, що сповнив його мрії. Дав оглядати влас- 
ппми очима сї благословенні краї, освячені памяти стількох 
учених, поетів і артистів, що невмирущою славою прикра
сили ізраільекпй нарід.

Днї великого щастя почали ся для Марка. Щастя 
такого глибокого, що вій поринувши в нїм,.стратив почуте 
часу й іпдівідуальности, роенливаю^и ся в тих проявах 
краси, які окружали його.

Правда він жив якнайбільший нуждар, почуюпи в 
останніх норах, або й sobcïm обходячи ся без усякого піч
ного захистку. Він живив ся гірше від остапиього заріб- 
ника й доношував свій халат, пе вважаючи иа його діри, 
що ставали все більші й ширші. Але все се було но . за 
тими вражінішмп, якими він жив.

Всі його міркування були .звернеш па-.те, щоб/забез*? 
печити собі свобідний і пеперошкоджений ; приступ до тих 
памяток, серед яких вій жив. Його вражливість була за-



_63_

повнена їх образами. Він кочував майже цілий рік з Ґра- 
пади до Кордови, з Кордови до Совілі, до Толеда, і знов 
вертав ся нагло, коли студіюючи, копіюючи що небудь, 
раптом відчував, як котрась деталь зачіпає в його уяві 
цікаві созвучности нерегляненого, але не досить завваженого 
і відчутого в подробицях пньшої памятки.

Цілими днямп блукав він в кольонадах Кордови—  
сім зачарованім пальмовім гаю, що. закаменів в монотон
них ритмічних лініях своїх листів-арок, і починав рухати 
ся, в такт переступаючи в чарівнім хороводі й вимахуючи 
при кождім кроці коропами своїх кольоп, в міру того як 
Марко поступав серед нього.

Покидаючи Кордову, їхав ще раз придивити ся велича
вій красі Джіральди, не знищеній навіть всіми змінами й 
додатка яп, поробленими па ній пізнійшпми руками.
; Від неї знов вертав ся до привітного сибарітизму ча
рівних саль і затишних дворів Альгамбрп і жадними 
ненаситними очима пробігав в десятий, двадцятий, сотний 
рі к безконечну змінність її везерунків, рухливих як ка
лейдоскоп, вічно живих яскравих як роскішні тканини їх 
вітчніш.

1 серед сього любування усею тою —  вже уловленою 
і увязненою, втіленою -і утріваленого красою, студіюючи і 
копіюючи її, переживав вій хвиії божевільної радости і стра
ху ,"я к  мати До рухів дитини в своїм лоні прислухаючи ся 
до творчого руху своїх власних образів, іцо виринали з 
такою чисто* фізичного силою. і реальністю - на тлі тої зо
внішньої краси.



Тодї нападало на пього трівож'по вагапне між бажай-’ 
нєм удовптпти своїм внутрішнім оком і утрівалитп ої нові 
образи, такі ще змінні й хиткі— і страхом, щоб передчас
ною грубою реалізацією не перервати того творчого роззою, 
не зіпсувати його плоду, передчасно унявши в педостроені 
ще плястичні риси.

Ÿ $*
■ Марк постановив не лристунати до рисунків і кон

струкцій своїх власних образів, поки не відірвот;, ся від 
сої чарівної реалізованої краси, не лишить її за собою, і 
на сірім тлі півпочи почпуть виступати його: власні, образи 
з усею силою ü виразистістю. І  справді сповнив сю. .постанову. 
Коли паблпжпв ся вже чає конкурсу, і зіставивши за собою 
панораму Іспанії, Марк обернув ся лицем; до сумних і сі
рих краєвидів краю вигнання, він почув, як з кождим 
кроком папоред вирисовуєть сд перед 'ним прекрасна па
мятка минулої краси і слави— заповіт відроженпя ї  опов:епня.

Приїхавши до ти хого/і нудного; Зомерберґу, вій .осе
лив ся на горищі одного з старих, і брудних^домів, котрого ВІКНО ВИХОДИЛО- просто И ^ррЦ Т^ ТОЇ будучої бІЖНИЦЇ. За
сівши В СЇЙДЇрІуД ę н о % ір  |№юго крім дубової дошки 
на підставках, гладко вистругіаійої Ідо рисуваннД, він за
брав ся до утршлёння тих лшїй' і :  форм, що вибігали 
перед низі із темряви - небутя; з поногамовапою силою рву
чи ся до жптя і трівісссти.

Від цих ; обгортала ного радість часами. така; буйпа 
і так глубока стрясала;л:іійм,-;.що' він. і; кидав’ усо £ЙЩкав 
ісудп видко, ке давлячи ся перед . себе; ; як;їнесамовптлй.
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Тїкав— щоб його сство по згоріло в сій творчій екстазі, 
щоб серце по трісло від 'надміру раювання.

І  от в день конкурсу сей „м іш іґепе*/ як його всти
гли вже прозвати розважні сусіди з тої улицї, — схудлий 
і зівялий більш пїж коли побудь/ протискавсь перед стіл, 
де заоїдав реб Дувід з нищими старшинами кагалу і за
прошеними впсокоповалшпмп знавцями. КРли він розгорнув 
перед ними свій картон, погірдливі й легковажні погляди, 
що були стріли його, засвітили ся раптом пньшим огнем 

заінтересований й подиву.
Шаповні знавці, що звичайно вперед уже намітили 

собі свого * першого" кождпй,— відразу признали, що сей 
проект нікому незнаного майстерна без сумніву вартий дру
гої нагороди /А  коли що довгих суперечках комісія знав- 
цїв оголосила свій присуд,— уступили ся на другі й треті 
місця проектовані „перш і", а Марк .фоґер одноголосно був 
признаний за першого преміованого. Упередження, обіцянки, 
рахунки не устоялися перед • красою і, силою /свободного 
творчого пориву. Проект Марка був! прийнятий і* йому 
ж поручено вести будову під . наглядом зомерберт'ських ка- 
гальників.

Се був визначний тріумф /В ін відразу зробив‘ Марка 
звісним і поважаним. Його шанували; йому завидували/Але 
сам/він скоро переконав ся, що через тріумфальну арку свого 
успіху він. вийшов на прикру й тяжку путь. Ясні радощі 
трорчости зістали ем за нии/ а перед цим стелив .сй гір
кий шлях її здїйсноння, і не . видкр /будо йому кінця і 
спочинку/

5
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* **
Прпйпявшп па себе будову, Марко скоро перекопав 

сл, що став петою всіх можливих підозрінь, закидів і 
докорів.

Йому закидали, що він марнує иублпчні кошти, свя
тий жертвувапий гріш викидав і.задля свовї амбіції, щоб 
імпонувати глядачеви якимсь зверхнім ефектом. Осуджували 
його непрактичність або неощадність в 'способі робіт. Підо
зрівали в змові з доставцямп матеріалів і виконавцями 
ріжпих робіт.

. Змучений сими несправедливими підозріннями і доко
рами, він незадовго скинув ся ведення робіт, зіставіпи ся 
при самій артистичній части, але й се ^пе багато помогло 
.йому. Робочі' плани/ детальні проекти, виготовлені ним, 
стрічали ся в комітеті кагальників не тільки з дурною і 
недорічною критикою, але. і з ріжниііи4 підозріннями. Члени 
комітету силкували ся відгадатиукриті, потайні мотиви* 
які водять ним в проектованню того, а /; не иньшого, і 
„мудро" помішати його укриті рахунки.

Голови комітету-г-реб - Дувід і Йосоль Курдбіїїдіґор 
неустанно* гризли, ся між собою і втягали в сю свою бо
ротьбу Марка.

Я к вї силкував ся він бути на боцї від сеї бороть
би, все виходило, ЩО ЯК; би вій не зробив, то його гадку 
брала під свою оборону одиа* стороца, і через те завзято 
виступала против нього друга. Нарешті через закиди по
роблені реб-Дувідови і /його партизанам,;' робота на третім 
році спинила ся Зовсім, бо партия реб-Йоселя загадала про-
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віреипя рахунків і будови через спроваджений осібної конт
ролі* з ппьших єврейських громад. Марк з початку чекав 
тої контролі й продовження будови, ало побачивши, д о  тс 
продолжение мабуть пс наступить скоро, він покинув Зомср- 
берґ і вернув ся до родинного міста.

Він почував себе розбитим і .знищеним. Здавало ся 
йому— колиб заглянути в його душу, то на тім місці де 
горів колись яспий огонь творчости, тепер усе було забито 
грубою верстового мертвого і холодиого попілу. Все ви
горіло В НІЛ.

Уступаючи намовам батьків Г бажанню свобї давьпої 
нареченої, що весь час вірночекала його, Марк оженив ся 
з нею нарешті.

Взяв ся до будови домів в своїм родиннім місті, иерей-, 
пявши на себе підприємство свого ' батька і здобув скоро 
репутацію дуже практичного: і зручного будівничого, певсли- 
ким коштом вдоволяючи бажанням богатих купців і неґоціаптів, 
щоб їх доми мали претенсіго на артистйідість —  і щоб. се 
но коштувало' майже нічого1. Достаток і заможність стали 
заглядати в. вікна МарковоГсїмї, і вопа була щаслива. } повна 
надій.

Але Марк не був давнїйшпм Марком, і той дїяльпий 
і рухливий підприємець був тільки зверхньою поволокою, 
холодпою тїнею давнього Марка.

З, нудьгою і розпукою вдивляв ся. він в спустошені і 
знищопі закутки своєї дуіпі в - тих хвилях, коли зверхні 
клопоти облишали його й давали^іас кинути отсом у .свій 
внуїріцшїй світ. І вій' спііппв • запяти ся знову: чимсь nrfb-



шим, стороннім, щоб но бачити мерзоти спустошепня F 
святині, де горів ЕОЛПСЬ ясний огонь краси.

Тав пройшло кілька ровів.
Зомерборґська будова то ‘рушилась то спинялась shobj 

в заїлпх суперечках всріерберґськпх меценатів від збіжа і 
телят. Марка то кликали, то відправляли. І  нарешті одноге 
осіннього дня він зник знову, лишивши записку, де передай 
свої роботи свому помічпиковп на час своєї пеприсутпости. 
яка може потягнути ся довго, і робив вказівки, як мали 
бути полагождоні ріжпі розпочаті справи.

*  **
Його мандрівка сим разом була довщал ніж коли. Він 

пройшов усю Італію, перекочував за море, ' зВндїв Алжир, 
Туніс, бгипот, з Танжеру лперебрав ся до Італії й знову 
засів у пій надовго.

Але тепер його вражіпня .не були такі ясні й безпо
середні,, як. давнїйшо. Він докладпїйше знайомив ся з ми
нувшиною спх ^  сих памяток. З-за їх краси і блеску 
виступала перед ним довга і тяжка; історія насильств і 
обманете, повна кррвй^і сл із /щ о  нсстертймп плямами за
бризкували й замазували ëaüi сі чудові форми il образи. 
І  плями сі горіли: певблаганпим соромом для тих хто вмів 
їх читати!

Сї безконечні кольоиади струмких кольоп, що тішать 
Очі своєю ріжйородшетю в Одпостайности —  чи йе розви
вають вони перед глядачем сумної історії безстидних трі
умфів і гірких понижень?
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Сї кольопи, з своїми ріжпороднпмп капітелями, ріжпого 
каменя і походжепя силоміць пригпані під одну висоту—  
там иаштуковаиі, там впущені в підлогу, щоб їх зрівняти, 
-^вони зібрапі силою з ріжних святинь, перейшли через 
преріжпі руки, поганські, християнські, єврейські, магоме
танські, як розмінна монета, котрою гендлюють володарі 
світу, здобуваючи собі силою штуку, як здобувають гроші, 
землі, жінок, дітей і потомків.

Найкращий цвіт мавританської творчости— салі Аль- 
гамбри стали резіденціею архикатолицьким володарям Іспанії, 
і окружопі чудовими образами сїеї штуки, пещені і ніжені 
ними тут писали вони свої-декрети про впгнаннв Маврів, 
Морисків і Євреїв з їх  прекрасної вітчини, котру црикра- 
сили вони сими невмирущими творами^

Вони вийшли й зіставили їх трофеями своїх лютих 
побідиикіз і насильників, що во славу свого Бога пере
робили мордовську мечет і толедську біжницю —  зробили 
їх речниками свобї слави і сили, іадзвонпли, заграбленйм 
золотом, і на той дзвіп покірпо прпповзли. до їх шг маври
танські й єврейські майстри, артисти, , будівничі. Для тих, 
що. ногами топтали їх  славу,. їх  .честь, : їх гордість, . вони 
здвигнули своїм, ґенїем на їх честь і славу росвіщаі памятки. 
Сотворііди сей чудовий стиль севільского ^мудвхаруа  ̂
чарівні салї Альказару, портіки * Дому Пі лата“ ,.  і так 
далї,: і так далі, все па ґрунт!. злитім їх кровю-^на тім 

^грунті, а которого с ї . володарі,. замащені і вровю і зрадою 
деспоти заганяли батьків і братів сих артистів, як негід
них тут мешкати. .



,0 штуко, пебеспа красуне! як часто буваєш ти в жптю 
низький продажним рабом, продажною дівкою, що віддає 
свою красу кождому, хто може її купити золотом— хоч 
би -те золото було замащено кровю її  найдорожпшх рідних 
і близьких...

Статуя „В ірп*, якимсь католицьким штукарем постав
лена замість флюї'ера на мавританськім міпарсті Ссвілї, 
поверненім на кітедральну дзвіницю, крутити ся з иодувом 
вітра,— вона справді змінна як людська віра, що перешиває 
па свої убори cfapi прикраси, які вчора були поганськими, 
нипї стали магометанськими, завтра будуть єврейськими, 
католицькими, протестантськими.

Але кождим разом сї прикраси своєю красою, блиском 
свого мистецтва будуть величати вйсшість тої віри чи сили, 
котра тепер у шй п авує--як  величають у сїй катедрі, що 
тепер католицька, а перед тим була магометанська, а 
перед тим аріапська,' а перед тим може була святппею 
римською, а ще колись фінікійською —  і хто в на, хто ще 
якою!.. * Ці

Серед сих гіркий студій і сумппх рефлексій иостиглп 
Марка і вирвали в пих нові відояости з Зомерберґа.

За- сї роки зайшли там великі переміни.
Не стало колпшнїх верховодів кагальних. Вмер реб 

Дувід, зруйповаппй процесами з противиою партією, , не 
переживши банкроцтва і продажі мастку за претенсії, по
ставлені до нього за втрати й рправйльпоєти, допущепі в 
будові біжницї. Вмер і його ворог реб ; Йбсель кількома“
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місяцями тільки переживши і по натішивши ся досить 
упадком свого суперника.

З Їх смертю вигладила ся потроху ворожнеча між 
обома партіями; відправлено будівничого, котрого взяла 
була партия Йоссля в супереч роб-Дувидівцям, що мовляв 
підтримували Марка. Шукали Марка, аби докінчив будо
ву. Обіцяли дати йому широку свободу, нї в чім не вязати 
його артистичних замислів і'ш и п ів .

І  він вернув ся. З дивним почутем сидїв зиову в 
гій самій мансардї против фронту біжницї, розглядаючи 
ескізи й рисунки з минулих часів. Він пачо перебирав па
пери людини незвичайно близької, але безповоротно стра
ченої — і страченої паче б то з його вини.

Який щасливий він був, коли збирав' бї матеріали, 
коли зарисовував д л я  с е б е  gï рисунки— і як жаль, смер
тельно жаль, що він так і не зістав ся па вів ори тій 
роботі д л я  с е б е .

Артист йоти щасливий, поки йв птах • співає свою 
пісню для самого себе, но журячи ся авдіторібю, публікою, 
ії оцінкою, її вражіннсм. '.І-
. \ Д ота  в ія . єдиний пан своїх вражінь і- своїх зами
слів, своїх артистичних переживань і свовї артистичної 
гзорчости. Доти він оцїпюв їх з стаиовища їх правди* 

щирости, а по тим, яке вражінне вони можуть зробити 
іа сього, другого, третього —  на телятників, позбавлених 
;рихти артистичного дочутя, і лихвярів, які цінять твір 
ітуки з. того, становища, наскільки від може заімпонувати
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ппьшпн лихвяряы і барпгаівпикам, котрих поглядом вопи 
дорожать.

Творчість для публіки, для громади —  се каліцтво 
творчости. Одеп калічить ся меньше, другий більше, але 
хто зістанеть ся з о в с ім  спобідшш від сього проклятого 
приладжування до смаку, вимогів і поглядів чужих? Х то  
зістаноть ся паном себе і не піде в службу людям?

Але громадянству треба штуки для услуг своїх, для 
утіхи, для того щоб утїкти від бруду й неправди житя, 
що грозять затопити його. І  воно спокушає артиста ам- 
біціею, славою, платою. Зваблює поболішіями, ' з: ро^а в 
рід, вщіплюючи пореконанпе, що чоловік творить по для 
себе і свого почутя краси, а для людей; для слави, для 
того, щоб своїми зусиллями переганяти иньших артистів, 
бути вищим від сучасників, замітним в рядах попередни
ків і наступників.

Нехай гине артист і його творчість на сій службі 
громаді,. закриваючиперед нею мерзоту і порожнечу житлі

СІ гадки хвилями'доводили Марка до повної апатії.
Але робоча дісціплїда . кінець кіпцем перемогала сї 

гіркі рефлексії.; Замість jrófo щоб скрутивши в ,  трубку 
свої старі плани їй рисунки тікати знову в далекі ман
дрівки, він працював неустанно, завзято/ зручно, талано
вито. '

Кількома штріхами снові нинішньої руки, далеко сидь- 
нїйіпої й дозрілїйщої, вносив він нову силу і певпість 'B  
хисткі й непевні замисли своєї молодости. Кількома ударами 
тїсшйше звязав він V елементи будови СПІЛЬНИМ МОТИВОМ ;



73

безжурної радости й екстазу, заложении в сой проект—  
спинив-ся!:,

В пїн самім. так мало сліду лишило ся від тих мо
лодечих настроїв! • ;. »

Тяжко творити радість, - коли . джерела її до ревіти 
висохли у власній душі.

*  *
*

Будова поступала швидко. Комітет не мішав ся в 
артистичпу сторону, віддану Марковп. Грошей було досить. 
Роботи марморщпків ішла швидко й успішно. І  от настали 
часи, воли з своєї мипсарди Марк міг оглядати свій твір 
реалізованим, як двадцять літ тому бачив його на еїм 
шісцї в уяві.

Ясною радістю й непорочною чистотою блистїв сей 
твір, втілений так як був виношений в світлій уяві моло
дого ентузіаста. На ній не зіставили. свого слїду нї ;ті 
завзяті, брудні й розярепі війни, які томили, ся з-за иного 
в зомсрберґшЛм кагалі, ні тяжкі, сумні, а, часом прикрі і 
стидкі переживання його творця, котрі так би радий .був 
він вичеркпути з книги свого бития..

На вїм не знати булопоту;^ й; крови робітнйків, їх 
тяжких зусиль, їх подоїдених днів і недіснаних ночбй, 
їх  прокльонів безрадісній каторзї житя і тяжкій кормизї 

/ п р Щ ^ - л.; л 'ч ч  .лг: у ‘ .. ...
Радісно ' ;й легко здіймали ся з .землї струмкі й гладкі

ДОЛЬОНИ. ;
л-Горді і ііовні себе, спирали ся на шх^ ступаючи в 

висоту, ; ґрапчасті стовбцї. : в
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Свобідно злітали з них і єднаючи ся в нари летїли 
зубчаті аркади.

І  в скстатдчнімдорОводї звившись, скрутившись, стра
тивши все* з виду і свідомостп мчали ся в надземні 
простори хвилясті лїнїї т банї.

Так, се був чистий порив, не звязаппй ніякими пу
тами землі, узами страху, рахунку іі турботи. Він призна
чавсь на те, щоб . вирвати з низьких клопотів загулуканих, 
заклопотаних, обмерзлих синів землі, сих телятників, збо- 
жівщиків і лихвярів, і пагадатп їм про ипьші цїли, ипьші 
завдання житя, натхнути їх радістю*/ вірою й" певністю, 
с іідомістю слави S величної будучности.

Маркове око привичним рухом перебігало лїпїї й 
контури будинку й переконувало його в десятий і сот- 
нии раз, що в конструкції не було помилки. Одність 
і стиль були витримані. Заложена ідея, була віддана вірно. 
З сього Соку Марко міг мати повне вдоволешіс. Але він 
почував себе, як почував би той кому було доручено до
кінчити роботу помершрго ‘майстра і удало ся викінчити 
її вірно і згідно, з ідеями і планами поморшего. Так сам: 
він тепер був далекий від ідей і настроїв, задожоних' ко
лись ним в сїй будові!

Bona давала ілюзію красоти свсбідноТ, радісної, без
посередньої— і закривала від очей глядача той тяж кий,! 
гіркий процес, котрим творить , ся краса. •

.Закривали ті осади поту зусиль і,примусу, жовчи но- 
лависти, крови боротьби і змагань, що ооїдають па кождім 
її утворі.



В очах теперішнього Марка ся білонармурова, радіс
на і-непорочна будова —  як густо заляпана була вона 
крівавини слїзми і потом тих праць, зусиль і боротьби, в 
которых родила ся й виростала!

Дарма що струсила вона з себе сї илями і бризки 
і виглядає така невидна і чиста, як чудова красуня, зле- 
лїяна і прикрашена проклятою крівавою працею сотень і 
тисяч рабів!

•*і: *
*

Саме сей чудовнії „Мавританський стиль, присвоений 
єврейством, як свій національний стиль, що на сій будові 
нарадує, як символ слави Ізраїля, .тріумфальний здобуток 
його жптя -  чи не символ він радше глубокого . пониження 
ізраїльського народу?

В своїм упокоренню сей нарід забув усяку гідність 
і вважав се за високе Щасте для себе, коли , йогоДе різали 
и не били систематично, а тільки зрідка і „припадком", 
„через пепорозуміппе.

Він тїшив. ся коли його яко тако толерували, вва
жаючи горожанином бодай третього сорту, і він, вдячний 
за' тако ; милосерде, прийняв культуру ласкавих панів за 
свою.

Свою * льовіайську лїберію зробив своїм національним 
строєм, своєю пародньою святощею і нонїс її. череэ дальші 
віки, їерез дашие--розсіаннв! - ^  .

. .... А  зреш тою^чи тільки Ізраїль?
Чи й ипші пароди 'яо поприймали кінець кіпцем того 

що накидувало сд їм силоміць, огдом і мечом, насильством
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і наругою, і прийнявши накинено замість сього, котре були 
знушепі дати видерти їм з слїзми й горем,, згодом несли 
те накинене дк свого національну святощ, пишні і горді 
него, і самі накидали його потім насильством і перемогою 
слабшим иныпим?

Чи культурний здобуток народу, котрим він тїшпть 
ся і чванить сд як своїм пайдорогшим маєтком, не являбть 
ся в величезній більшости тільки гірким осадом ріжппх 
вільних і ще більше невільнйх; запозичень від владущих 
переможців—-памяткого  ̂ слабости і заложностп, пониження 
І упослїдження, піддапня І виречепня? X-......

В чарівній чаші мистецтва жовч* кров, і сльози ^ п о
кореная і насильства перетоплюють ся в чисті кристали 
краси. Бруд і ‘ Неправда житя перетворяють ся в золото 
штуки. ' >

Але перетворяють їх теж тяжкі труди і породові муки 
творчости.

Нехай твір штуки пориває загрузлу ' в багнї житя 
людину в надземні простори краси й ідеї. Без сої можпо- 
сти підняти ся дорогою творчости або участи в нїй .житс 
стало б  безвихідною ямою, йкуди скидають прокажепних. 
Але чи добре давали ілюзію, що ся творчість; радісна, 
дегка і свобідна— коли вона тяжка^ гірка і волочить чоло
віка по бодотї, сльозам і крови?

Маркови приходили на намять' червоні плями ніі бі
лих марморяних плитах Аільгамбрп— плями крони, ДР?ЛИ: 
тої при будові, як опошдквпередав. Д :в ін ;  в ^ ^  
кани,. що краще?
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.Ч и  лишити йому свій твір .ілюзією надземської угїхи 
красою творчости як сиасення з безвихідного бруду і 
пітьми жнтя? "

Чи назначити його щтемпом. тої тяжкої муки, в кот
рій родить ся краса на те, щоб скинути як непотрібну 
ткарлупу знищену і розбиту душу свою твордд,. а тїшити 
своїм блеском душі непричетних тій творчоСтиІ

* '!•*
Одного вечора, коли будова кінчила ся зовсім, Марко 

закріпив риштовапнс з , фронтового вікна і з божевільною 
відвагою вилізши но нїм на фронт, гострим різцем вирізав 
квадрат в білій мармуровій обшивці фасади і всадив туди 
ионсову плитку порфіру. ^

Bona заграла перед ним, як крівава -крапля на білім 
марморі фасади —  як * символ тої крівавої дороги муки, 
понижень, пасцльств, котрого іде і верстав свою творчу 
путь мистецтво.

Марко ЗЛІЗ і з вдоволенпвм оглянув з долини, з'пло
щі сю крівару пляму..

Нехай так буде! хВІп зіставляв . її як\ памятку мук і 
страждань— своїх власних і творчого' людства* як своє 
останнє, слово, звернене до людей.

:і л ; І  тої ж ночи, лишивши на своїм.робочім столї ко
ротке розпорядженне що до решти грошей,. які > лишали ся 
йому за будівництво, і деяких подробиць \останиїх недо- 
кіячепих деталїщ вія зник з Зомерберґа.

Ніхто більше не бачив. ЙОГО ПОТІМ ПЇКОЛИ;
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‘ Червона пляма, полишена ним па фасаді, дуге збен
тежила будівляний комітет. Багато його членів було тої 
гадки, що Феґер, котрого бачили при сїіі роботі, зробив 
се в нападі божевіля, бо на плинах його підо пе було 
сеї плями.. Але кінець кінцем забобонний страх перед сим 
ділом людини, навіщеної якоюсь неземною силою, взяв 
гору, "і вставлену ним порфірову плитку полишено так як 
він її всадив.

І  вона червонів досі, як зловіща крапля темної крови 
на білім лиці дівчини.

Л . Н . ВІСТНИК, 1911 X .



Як ми стрічали Новий Рік.
(Уривок із споминів Івана Галайчука).:

На попразень^ другого дпя Різдва, може' й години 
дзиґаровоі по обіді пе мипуло,— вдарили в сурми у пашім 
полку до походу. Тільки що пошикували ся, пролетіли 
козаки гетьманські, що пап гетьман їдуть. Заграли наші 
музики на церемонно, а за малу хвилю почулп ^гетьманську 
музику. Пан гетьман стали перед марківською сотнею, коло 
нас, махнули музиці мовчати й сказали;

„Пане полковнику, посилаю тебе в заставу па уман
ську дорогу. Маєш затримати Ляхів; Надіюсь на тебе, що 
минї даси4 часу до- нового jo n y " .

А  потім звернув ся до полку, каже: *„Панове молодці, 
припало .вам па собі сой тягар понести. Сподіюсь, по вас, 
дк д о . людях лицарських, що не пожалуете здоровля і жи
вота свого за військо козацьке і за нарід наш український 
достояти;,. Дайте монї часу до hobojo року". г

Пан полковник на те шлика свого з ‘ .себо- скинули, 
і вся старшина, Ч восд полк. І  так сказали:?

„Надій щ батьку! Хиба через"'наші голови ворог 
переступить“ .

І  ми теж все то .крикнули.
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Паи гетьман сказав— »Т о рушайте 3 Богом“ . I  так 
як були, пішли—-музика наперед, иан полковник з стар
шиною з клойиодамп, а за цими сотні, одна по другій. 
Музика гетьманська заграла на дорогу і пішли ми повз ; 
пеї, сотня за сотнею.

Веселої грала, ä так як її прийшло ся минати— не
наче па той світ уже чоловік переїздив.

. І як остання сотня папа гетьмана проминула, заграли, 
наші музики полкові »Гей зза моря зза лиману“ ... І  так 
ішли ми яку годину з музикою.

Ночували в Іванківцях, а другого дня - пап полков
ник стали в .Копилах з обозом. Сотня марківська па уман
ській дорозі в другій' заставі, а наша в першій заставі, па 
самім передї.

Між нашою сотнею та марківською була гать; пан 
полковник казали воду сп у ст и /і так усе те поле залляла, 
і замерзло гладко як шкло. Казали по їздити тудою —  
стежки не робити, аби Ляхам не псували підлбгп до танцю.- 
За тим. ставом :.наїпа сотня покопала шанці й залягла на 
заставі. Стерегли день-Ч;ніч; чергуючи ся.

В нашім десятку був отаманом Каленпк Старий; про
зивав ся .властиво він Деркачук, та инакше його не звали 
як Старий. Ми ; з Терешком •; Колссниченком, що моїм ко- 
леґою був, з нашого таки села,— ми. під. рукою того Ка? 
леппка ходили від першого року,., як у військО ятш лц, у 
науку. Був до па^ старий як-батько, хоч д ^ ^ у в о ^ о -  
рий' і маломовний, і- смертельно не любив, як" .хтось його 
щось питав не дуже потрібне. Ми так міркували, що.від
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через то і в старшину по вийшов, через СВОЮ ту Й&ДО- 
мовпість. Йоду б полковником великим бути було, а де 
дідом січовим. А  може й умисно старий то на себе напу
скав, бо таки не любив старшинувати „Свого носа пиль^ 
пуй, дїло СВ08 сновпяй, à не росказувати пхай ся*, було 
бурмоче. Правда, що й не вождого сотника так шанували, 
як його— дарма, що простий.козак був...

-Т ав  ото, кажу, ми в його десятку були. Засядемо в 
іпандях, тільки носи з. поза них, як щупак з води, повп- 
сувасмо. Гомонимо собі зтиха, і старий часом- слово доки
не. Або й мовчки сидимо, та з рушниці собі міряємо на 
дерево сусідив, « або па птаха якогось. У мене тод! була 
яппчарочка лепська! Батько покійник, пехай царствув, зпід 
Хотина припїс. А  як в 38-ім р од ї*) під Потоцького йшов, 
не взяв з собою її, .лишив матери. „Öe Іванови", каже, 
минї б то значить. Пожалував яничарочки, та й справді; не 
вернув ся тоді з походу. Мати її в коморі ховали, і не 
давали , до рук узяти —  аж яв у війско виправляли, по
благословили, і ту яничарку дали. ^>Носи, каже, батьків
ську памятку, та батьківської слави .пильнуй--гг підноси, à 
не понизь*. Пехай царётвуе, повійниця!

Так ото бувало, як висидимо, до. вечера, то тав бу
вало радісно подумавщ;: *Ну, се мич одеи день лановц. геть* 
манови причинили*; А  ніч простережеш, світ побачиш ; і 
тїігіиш ся" ну, ще до новогорову одним днвм; близще ста? 
ло. Х оч  нїби й не наша то заслуга; щц Ляхп но при1" 
ступають, а все ; радість,. щ о, війску нашому полекшал БО

" Себто в 1638; •.
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пдн гетьман, прочувши, що вжо військо польське наступав, 
висгупилп сиішію, а полки— котрі прийшли, а котрі тіль^ 
кп що прибували.

Так ип радїлп, як на святах— хоч як було пал гір-, 
ко. Горячої страви й не нюхали. Огня запалити но можна 
було. Декозіу fi. пальці позадубіли, й носи та вуха попро
падали. Гризли сухарцї, та снігом закушували. Завівало 
нас сніжком не раз добро, а гріла пас, вибачайте за слово, 
тільки кузка козацька. Тій було добре! Як но стерегли, 
то спади в повалку, не розбираючи ся, в чім було.

У нашого отамана була в торбі сорочка біла. І по
мітили ми, що вій кождого дня, як устане зо c:iyj все 
достане її з торби, погляне, погляне, в руках повертить, 
та й назад положить. Ото й міркували, що отаманове серце 
ще ворога не*чув, не каже біду сорочку па смерть, уби
рати— то й нам було спокШпїйшо: либонь сьогодия ще 
Ляхів не буде.

„Д пвп“ , кажу я Терошковп, „що ми на вулиці з 
дівчатами погуляєм“ .

А  ми з -Терешкон; були ще парубки. Мипї було 
двадцять пять, а Тсрегакови двадцять чотири. Тільки що 
я був вільний козак —  куди сх й е , туди скаче, ніхто за 
ним пе заплаче, А  Торешкб з Мотреіо Запотічпою іл їб  
святий уже обміняли, й мало бути воеїле отеє саме у 
мясоїд. Ех, хороша була дівчина, Боже цій! То я вже й 
не згадую, а як тільки подумаю' за нього, то ^неце^паче 
кліщами за серце стиснене. А  він, неборак, ані писне.-
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Так ото минуло чотири дні. Прийшли Маланки, під 
новий рік» Снили ми іі передущих шапцях, і вже почало 
добре том піти. Гаврило Суховіепко й каже-

»Ну, братця, дїло ми своє сповнили, па повий рік 
гетьман Ляхів но побачить*-;

„Можна тенор і до обозу*, Корнїй жартує,—  „куле
шику горяченького похлентйти“ :..

„Н у се дїло u пыле! як по звелить гетьман, поседимо 
тут і до Петрівок“ ,— Гаврило відказув— „а  тільки тепер 
щоб і подкнулпся Ляхи, то до гетьмана , на повий рік не 
доступлять "...

Так гомонимо, а атаман як кишне щоб мовчати. Затихлиу 
нг чичпрк:— на нього дивимось. Просиділи так довгенько. 

„Тягни“ , як по скрикне раптом.
А  в пас такий знак був, як вороги наступатимуть: 

був мотузок від шанцїв до шапцїв, і треба було тягнути 
доки стане, — добіжить значить до діри. колодка, що до 
мотузка привязана, а тоді почнуть Дзвідти назад тягнути: 

•;зиачить уже покмітнли там, і далі знак подадуть.
Як ' атаман крикнув, ми всі так па врівні ноги й пр

охопились. От тобі й новий рІЕ,!, я , -
Гаврило тягне, котрі блпцше —помагають. Отав мотузі 

потім павад потягнули. .  ̂ 4
. . Н уг тепер піде трівога по . цілому полку, по цілому 

війську... Тільки щоб не- дурйо! -
Посідали, слухаємо:ч справді, тупотять, копі, підког 

вані, богато. А  не видко було нїчого^стемнїло, тай мра
ка стала, осідати.
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„Н а закруті"! отаман Kaso. Потім підвів ся: „Н у, 
братя“ , каже, „прийшов паш час! За батьків старопьких, 
за діточок дрібненьких, за церкви Божі, за ввесь народ 
наш хрещений український, як годить ся чоловікови ли
царському, постояти і голову положити, чесно і непостид- 
но!.. Прощайте ся, пани братя, не поминайте лихом. Х то  
жив останоть ся, нехай помяне пас тут усіх: Степана, 
Гаврила, Остапа, Корпія, Терешка, Івана, Дмитра, Гриць- 
ка, Прокопа, Івана, і мене грішного Каленика... А  не 
буде з нас кому поминути— не'журіть ся, має нас Господь 
Бог у. .памятц всіх“ ...

Так гомонить. Думаю — от коди язик старому роз- 
вязало.’ Ну, прийшов нам край. Потім почоломкав ся він' 
в сусідом, і ми за ппм. Я  з Терешком, а Тереіпко зачав 
говорити— „Поклони“ ... тай не договорив, голос .йому 
увірвав ся.' Ну та я й так, знав, кому повлопитп ся.

Притихли ми, як* мертві.- Х то  молитву читає, а гадки 
так одна другу .попереджає— що колись бачив, думпв, 
так все в одеп мент , перед очима стало, А . військо зблн- 
жасть ся, чути, як гомонять, як зброя на котрімсь заг 
дзвонить, або підкова в камінь вдарить ся, От. уже й ви
ходять зза горбка.

„Стріляй“ , кажо отаман, і стрілив перший. Ми за 
ним. Як но зчинить ся тамметуш ня.Л етять до нас.

„Набивай“ . Набиваємо, • а Ляхи от : от надлітають. 
Помяни, Господи, ' царя Давида і всю кротість його!

„Стріляй“ , каже. Стріляємо • просто, як у копу сша. 
Коні сторчака .стають, падають. Брик, прокльони,
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„Приймай“ !
Ми зза шанців па них, у списи. Конї летять на нас, 

иа списи наші. Та що, пас жменька, а їх ціла хоругов!
Налетів кінь па мій спис, підняв ся сторчака, а з 

другого боку другий— оперезало мене раз і. другий* та 
й зістав ся я в шанцях.

Було нашої сотнї чотириста тридцять два. А  верну
лося дому без двох'тридцять.

Та панови гетьманови сповнили, що обіцяли: до са
мих водохрищ Ляхи з нашим полком вовтузились. За то 
мав гетьман час, чим їх  прийняти— добре прийняв.

Постояли за батьків стареньких, за. діточок дріб
неньких, за церкви божі, за ^ввесь наш народ хрещений 
-український, як покійничок : отаман йеред смертю казав.
Щ ]&Так і не вгадав, коли білу сорочку на себе взяти!..

Село, 1911, І.



Розмова з Кривоносом.

Я  довго йшов високим, верхом. К олії л виходив па 
царинкїї, передо мною з лївого боку вставала панорама 
Чорної гори, верхи Спиць, Великі Ребра з білими смугами 
торішнього спїгу, затягнені поволокою рідкого, фіолетового 
туману, й широка долина Ільцї з розкиданими хатами. /З  
лївого копичплпсь іїягкі, округлі, наче снухнявілі в сизій 
млї верхй Чорного Груня й Буківця, а за ними стелилась 
широка долппа/Ilp jry , густо повита млою, в котрій око 
даремно .силувалось відгадати контури рік і сіл. Лїтне 
сонце ясно світило, тільки значна , вис., та верху не давала 
відчувати вповнї його гарячого проміння. В повітрі стояв 
густий дух трави і квітів, а коли з цариники я попадав 
знов в смеречані гередіски, там обхоплював мене кадиль
ний дух живиці й хвої. Верх був . безводний, сухийг і на
віть в лісі, но чулось вохкости в сї сухі ДНЇ. ;

Дорога була минї знайома. Я-нроходив сюдою, рік чи 
позаторік, і не вважав тепер на,-неї, заглиблений в свої роз
думування. Але потім помітив, що я перестаю її пізнавати.' 
Якийсь густий заросляв трапивсь минї на дорозї, î  
бив у нїм стежку. Потім рантом перегородила. ГмнеЇ дорогу 
доволі серіо^па засїка. За нею був старий вруб/ густо за-
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рослий малиною 0 ожиною, до я по пізнавав вже ніякого' 
людського сліду.

Пустивсь передирати ся ним, обминаючи останки 
дерева, але пробившись так з півгодини, вийшов на 
нову засіку, що серіознійшу від першої. Вона виглядала 
так, якби піхто й не пробував її переходити!-тНїякого при
ступу! Скрізь голі, гиляки смерок підіймали з суворою .осто
рогою свої гострі кіпці. Але перспектива повороту назад, 
пового продирання через хащі зрубу, що встигли нині й 
Лтак доводі докучити, пришпорила мене, і я відважно пі
шов иа прпетуи.

Він коштував мипі сим разом немало— моїй власній 
шкірі і мойому убрайшо, але кінець кінцем я сей баріер 
здобув. Та по другім боці його я не знайшов нічого втіш
ного.

І  тут був зруб, ще більш дикий. Великі, бо з на коли 
повалені' стовбури смсрок раз у раз загорожувалп минї до
рогу. Ніякого сліду людської ноги не було и тут. Я  ви
добував -з себе; всі сили, щоб перебитись ; куди нобудь. на* 
вільшйпіе місце— але по довгих зусялях опинивсь, ^  
перед. новою засікою, від котрої стратив: уже цеї остаикп 
енергії. . - . С;;: V ; , -

- .  Go .була не засіка, а якась дивовижа, котрої я ще 
по: бачив ніколи. Вона минї нагадувала ті Охоронні военпі 
засіки, які робились замість ; твердинь і фортіфікацій в 
східній Україні 'S y i ^ X V I I  цв. і так детально описуються; 
в тодішніх інструкціях про будови пограни чип X ліній;: Се; 
був цілий зарубаний ліс!
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Но зрубаний власно, а принятий. Ряди дорев-були 
надрубані й пригнуті, повалені, переплутані між собою сво
їми гиляками, одні па других, так що творили справжню 
стіну високу на два хлоди, а широку на кільканадцять 
метрів.

Так „засікали" колись погранпчні краї від степу. 
Але кому була потрібна така гранична стіна тут, серед 
тихомирної Гуцульщиниі

Приступ був незвичайно тяжкий, але те що зісталцсь 
за мною, теж не було приємне до перобутя. А тут за сим 
страровіцьвин лісовим муром було може щось краще ніж 
дикий зруб, котрого не було ніякої розумної причини борони
ти такими монументальними’ форгіфікаціямп? Я  рішив пере
битись через них, тільки сим разом задумав повести свою 
атаку більш розважно і систематично.

Я  сів, спочив, поснідав. Ліг f  подрімав у затінку. 
Потім пройшов здовж засіки, вибираючи прпступшйші, більш 
доруйновані часом місця. Вибравши одно з лекших, як 
мнш здавало ся, .місць* я почав полегеньки, но спішачись, 
систематично перелізати з гиляки на гиляку і з стовбура 
на стовбур.

Не йшло то дуже гладко. КількЬ разїй я провалювавсь 
разом з перегіщлого гилякою, на яку сперсь необережно; Число 
бойових знаків на мпні збільшилось ще. Але перебивши ся  
через верх, я був nôTïiôiëBiifi,що; бодай бив ся̂  не яремно. 
За сею засікою були толрки, цариііки, 'п6ко;си, сіїди люд- 
ської руки. Там можна було перепочити й вийти іш биту. 
дорогу.



Я  зліз пароштї з останнього стовбура засїки й пі
шов толокою.

З а по ю була дарияка, і серед, неї впднїлось г е 
рольде, чн потічок з густою зеленою травою наоколо. 
Ало тільки що я пішов туди, як 8за сусїдпїх дерев вико
тилось щось наче дві грубі ,вівчаркй Ô покотились до мене. 
Я  спинивсь, щоб це дратувати їх. Але колиГвони набли
зились до мене, я остовпів, побачивши, що то -були-—  
медеводї!

Так. два сїрї медводї, тяжко коливаючись на корот
ких лапах, доволї швидко наближались до мене. Я  не знав, 
що робити— чи бігти назад до засїки, чи старати ся своїм 
спокоєм і нерухомістю заспокоїти їх. Коли рантом за дере
вами хтось свиснув,'і медвед’і зараз спинились і повернули 
назад.

Я  відітхпув спокшнїйще, чяле все таки по рішавсь 
доступати наперед. Але з-за дорев доказалась і Людська* 
фіїура.

Се був дуже старий чоловік, сухЙ^-засушеАиЁ - лі
тами,, але що видимо бадьорий і- сильний. В  очі минї ви
дулось його незвикле убранпе. На. нїм була біла сорочка^ 
обгартована чорним шовком, широкі полотпяш еподпї, по- 
реиоясані турецьким шальрвиа поясом, на голові шапка з 
Дизьким̂ ^̂ ф оксамитним верхом. На правім плечі він 
тримав зручним, легким рухом руки турецьку рушницю, 
богато оковану сріблом і насікану золотом. Обидва медведі, 
як молоді десята, нещ чпр коливаючи ся, йшли • з Одного 
боку, і з; Другого. 0
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Я  пішов на зустріч, і зиявши капелюха, уклонивсь 
і привитав старого. С е / очевидно, зробило йому приєм
ність. Він також підніс свого старовіцького шлика й 'лас
каво сказав нині:

—  Добридень і тобі, ваіпець! А  Звідки приходиш?
Я  пояснив йому доволі докладно, хто я і звідки, і 

де живу під сю пору, і перепрошуючпсь спитав його імя, 
бо досі не здибав ся. з цим в сій околиці.

—  Не пізнаєш мене хіба, вашоць? Я  Кривонос, Максим 
Кривонос* коли чував,— сказав він і показав на свій 
гострий, орлппий, ніс, скривлепий від давнього лудару 
шаблею.

Я  .поспішив порепроситись, що не пізнав його від
разу,

Толкувавсь тим, що пе доводилось бачити доброго 
портрету його, а що всі люде його на Україні знають і 
досі напитають про нього, тільки пе знають, що він і 
досі живе*

—  Так/ я се знаю, сказав віп, очевидно вдоволений мо
єю відповідю. Дюдс думали, що я вмер вертаючись; з За- 
мостя. Але* се не правда! Я  пішоз з-під Замостя, коли 
гетьман не послухав кого рдова, не схотів іти па Вар
шаву, і з того часу живу тут.

Я  сказав, що не чув . такого ніколи, і мабуть піхто 
з теперішніх того по знає.

—  Не знали й тодішні, сказав ва се старпй. Я  пе хо
тів робити заколоту в війську, і виїхав- тав тихенько, ; що 
рїхто не знав, навіть і сам гетьмон.: Не диво, коли й ти,
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ващець, ne здав" сього, хоч,'бачу, чоловік з тебе in rebus 
nostris versatus1). Рад я бачити тебе у себе!

Він приплеснув в долопї, і па мент прислухавсь. З 
за дерев показавсь иньгаий старий козак, у :кармазипнім 
жуианї, і підійшов з манерами старого камерарія, и;об 
прийняти наказ свого папа чи наставника. Старий дав 
йому зпак, і за хвилю два молоді хлопцї винесли й про
стелили на траві старовіцькпй, доволі потертий перський 
килимок, поставили срібну пасїкаиу підставку, таку ж су
лію й чарки, й стали пабивати н запалювати люльку для 
старого.

—  Присядь вашець, та цокрепи ся, сказав мені старий, 
сідаючи сам но ту редьки па килимі та запрошуючи до 
чарки, котру палили хлопцї.— Рад я що теперішні люде 
цікаві до своєї історії. Тямиш набуть, як мовпть Ціцеро—  
historiam nescire, semper eśse^puerum 2).

Старпй ' цікаво .приглянувсь/, щоб бачити, яке вражін- 
не зробить на мене в його устах клясипна цітатц. JÏ ж не 
вважав тактовним виявляти яке нсбудь здивованнс з сього 
приводу,

' 6 натяки на те, що Кривонос .був- духовного : роду; 
отже ;:з. мого боку може було булол б нечемно дивуватись, 
що -вій - j6jb людиною „ едуковаиою* 1 

- г  Й . но ж  :біглий в - лриліі| :‘;як ваша милость, але 
сіавиі діла предків наших старіюсь Пізнати,— -сказав я йому, 
і випив чарку, побажавши йому довгого, віку й здоровя,1) В справах наших (чи: в історії нашій) обізпапнП.

*) Не знати історії—бути завеїди недоростком/



92

—  Спасибі, сипу, па добрім слові, відповів він. Ка
жеш правду. Діла були великі й славні, і варто їх знати 
кождому. Велика сила піднялась тоді, тільки шкода, що 
люде не вміли з ної скорпстатп. Гірко хшії було, коли, 
гетьман не послухав мене, коли я йому доводив, просив, 
благав, па колїпа ставав. Бачив , я, що гине паша справа, 
а не міг людей переконати,— гетьмана найпаче. Но хотів я 
збивати голку в війську, не хотїв, перебивати гетьііанови, 
тому й відійшов.

: Я  сказав, що навпаки чутки були такі, що Кривое 
нос весь час ворогував з гетьманом і між ними нараз до
ходило.’ до гострих сутичок, і- до гострих розпоряджень- 3. 
боку гетьмана на Кривоноса.

—  , Знаю, все зпаю, відказав той. Але се по правда/.Æ; 
як пристав до локійпого гетьмана па Запорожу, так був 
йому вірний. Не час був розбивати сили та нідійматіт по- 
встазяе на свою руку. Йому випало взяти . булаву, не мнінї 
було її з його рук видирати. Так уже склалось! Але я 
був пньшої мисли, як покійний гетьмад., Він оглядавсь і 
на передні й па задні, та й прогавив час, коли ми могли 
Польщу в свої руки взяти. , Чув еси може таку піш о, яку 
тодї зложили:

Гей но, молодці, у скопи,
Підберемо ся під боки,’

/ Гей заженім Ляшка;,' вражого сина,
Аж за Дунай глибокий!.. . ... /.;

Він проспівав сю строфу, старечим, слабим,' але вір
ним голосом, і я поспішив запевппти Його, :, іцо- 0та :-пісню 
співають що й досі. Але я попробував, взяти в оборону



великого гетьмапа. Так, він оглядавсь на задпї, со прав
да, але чи по лав підстав для того? Мабуть бачив, що нарід 
і військо булп втомлені війною, не хотїв затягати її, по 
зхотїв через се доводити Поляків до останнього та викли
кати війну з сусідами, які певно, взялись би рятувати 
Польщу від загибели.

—  Певпо, що гетьман думав! заговорив .гаряче старий. 
Але тож то й єсть, що за багато думав!

—  Думав про то, як би дійти згоди з папами, і як 
йому затримати булаву до смерти та ще й сипам віддати. 
Думав про воєводство молдавсько, і про воєводство київ
ське, і ще про щось може думав. За богато, кажу, думав! 
Як у того лиса, що впаи у яму, та мав сто думок, як з 
неї вийти, а по міг з них вибрати найкращої. Занадто 
оглядавсь!

—  А  я не думав Ні про . що, бо. знав одно твердо. 
Нам то Пап-біг дав, що сьмо; могли Польщу раз toi. 
завсїди розвалити і. землю нашу , від панів, очистити. І 
лиш то мав перед очима, і .не думав пї про що бідьше. 
Не думав, щоб .буде . потім, ;бо то мивші 'мали потіїї ду
мати; Но думав^ що буде-зі.мноір,-або з моїмщ Щ о 
споклЯ треба .різать] -

^  кАжощ, : що . військо, чи нарід був
я тобі скажу:4 люде не бу

вають стомлені, .. коли вони чують, що їм кажуть робити 
саме те що треба! Чп чув ти що небудь про зазивйі 

-листи від мене? Н е чув, бо і ; не було їх. А  про те все 
■валом;1шлог до мспе, бо духом чуло, що я знаю те* що
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треба. зробити. Я  мав війська більше ніж треба, а захо
тів би— мав би вдруге і втрете стільки. І зараз мав би, 
чп знаєш се?

Він раптом схопивсь на ноги, тупнув, і застиг в ве
личній, нерухомій поставі; Я  встав теж і з здивованпем 
дививсь па нього. Він був весь одпою увагою, оди ям на- 
ируженнем. І раптом якийсь проблиск іскрою пролетів up 
fîojo виду. .

Я г почув якийсь далекий і глухий гук. Вій ко
тивсь і наближавсь. Земля дудніла під важкими, глухими 
вдарами якогось невідомого тягару. Чувсь далекий гомін, 
немов від людських голосів.

Потім я побачив, як па сю царинку викочують елг 
звідкись великі, сірі маси людей.

їм не було краю. Вони йшлй збитою одностайною 
юрбою, без ладу. Але вміру. того як вони зближались до 
пас, ся юрба вирівнювалась, формувалась, витягала ся чв 
лави."Вони розбивались па відділи. В перервах між ними 
вплітала на швидких-'конях старшина.' Над лавами замая
чили хрещаті корогви.

’ Старий тупнув знов, і ' сї піші лави почали відсува
ти ся в право і вліво, а в опорржненупросторсшь почала 
вливатись кіннота. Браво вилітало козацтво, і стримуючи 
розігнаних коней рівняло ся в ряди.

Замаячили ріжпокольорові значки. Довбиші вдарили 
в тулумбаси, і в такт їм засурміли . сурмачі/ ; - . v

Старий тупнуй ще раз, і  кіннота- відійшла -також на 
боки, а земля застогнала під ваіюю тяж ш ’о обозу.



Малорослі, але сильні конята тягли зашнуровані, 
зайняті воловини шкірами ковані вози з порохом і кулям.; 
Тяжко рипіли великі колеса козацьких гармат. Гармаші з 
запаленими квотами стали при гарматах.

Старий махнув рукою, і за хвилю ревнув стоголосий 
вистріл гарматний.

Я  стрепенувсь— і прокинувсь, Над стіжком, під кот
рим я задрімав, повисла низька, тяжка, сиза, хмара. В го
рах завмерав гуркіт грому, і нерші, великі краплі дощу 
почали падати.Криворівня, 19 Н .
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Історія .УкраІни-Руси, 8 томів (т. 2, 8 і б ,  львівського видан
ня, нема, незадовго теж будуть в продажі). ^

Ілюстройана історія України.
Про старі часи на У країні/ К оротка історія України для пер

шого початку. '
Культурно-національний рух на Україні в XVI—-XVII в.
Студії з економічної історії України.
П ро батька козацького Богдана Хмельницького.
Переяславська умова України з М осквою . Статї й тексти.
Всесвітня історія, в короткім огляді, з ілюстраціями, частина 

перша д о  XIII в., друга ХІІҐ— XVI в., третя XVII-r-XVIII в.; 
четверта (не ілюстрована) 1789— 1849. Частина пята ла
диться до друку.

З політичного житя Старої України. Розвідки, статі, промови 
(Громад, рух на Україні. Галицьке боярство. Хмельниць
кий Jr. Хмельниччина; Виговський • і Мазепа. Ш ведсько- 

. український \союз і 708 року, й йн.).
З старого і нового* Розвідки, промови, заміТ ки; (Байда-Вишне- 

вецький в поезії й історії. Український рух на схід. Вь- 
хрест Олександр. Барська шляхта. Капнист в Берліні: 

. Мазепинець 1820-х р р . й  ин.). Ладить ся до д р у к у / ■ J
З історії українознавства і національнаго усвідомлення (Укра

їнознавство >ХІХ в. Українська історіографія і М. К осто 
маров. В. Днтонович. Ол. Лазаревський, й ин.). Ладить с і  
до. друку.

Я р о с^ в  Осмомисл. Дсторичні образи.
Хмельницький, в Переяславі. Історйчні образи.
Sub divo. Оповідання, начерки, замітки.
З  старих карток. Історичні оповідання.
На порозі Н ової України. Гадки і : мрії: .
З  біжучої хвиль Статі, на теми дня 1905— 1906 рр.
П ід хм ареностоячою .;3  українського ,життя. Друкубть ся.
Сі книжки від видавців'можнадіставати тільки гуртом, на місііі
без доставки, в друкарні т-ва П . БарськиЙ/Київ, Хрещатик, 40.
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